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A mentőöv.
Debrecen, julius 29.

A mindenkori obstrukciók egyik udvari 
fűtőjének, Apponyi Albert grófnak, aki min­
denkor húzódozik az obstrukcióktól, de min­
dig szentesíti azoknak politikai eredményeit, 
— mint jelentettük tegnap — eredeti ötlete tá­
madt; mentő-övet dobott a tengerbe, hogy a 
csónakból kibillent obstrukciót valahogy a 
partra segítse.

A többség vezére azonban nem respek­
tálta ezeket az emberbaráti érzelmeket s a 
vízbe pottyanó obstrukciónak a partra való ki- 
evickélését és kikapaszkodását energikusan 
megakadályozta.

Apponyi gróf nem kívánt sem többet, se 
kevesebbet annál, mint hogy a képviselőház 
két hónapra napolja el az üléseit, menjen el 
nyári pihenőre a tisztelt Ház, a jól teljesített 
munka és kötelesség fáradalmai után.

Nem gondojuk, hogy Apponyi gróf annyi­
ra naiv volna, hogy a többséget és a többség 
vezérét oly népszínházi naiváknak tartaná, — 
hogy mikor javaslatát megtette, annak elfoga­
dására nézve csak a legkisebb reményt is táp­
lálta volna lelkében. Tudta ő jól, hogy ilyen 
indítvány, amig a politikában a létfentartás 
rideg törvényei érvényesülnek, elfogadásra 
nem számíthat. A Háznak, a többségnek, ma­
gának az ügynek nem lett volna semmi hasz­
na a nyolchetes pihenőből. Az obstrukció el­
lenben szépen kipihente volna eddigi fáradal­

mait, s felüdülve és felfrissülve lett volna hoz­
zája szerencsénk, szeptember hó 20-án.

Apponyi grófnak ezen szereplésénél és 
érvelésénél mi sem bizonyíthatja jobban, hogy 
a technikai obstrukció dolga rosszul áll s hogy 
ha finom mesterkedésekkel nem segítenek raj­
ta, kimúlik magamagától dicstelenül.

Semmit sem lehet helytálló, komoly érvül 
elfogadni, amivel Apponyi gróf tegnapi indít­
ványát megokolta. A miniszterelnök szét is 
szedte ez érveket s a nyári hőséggel, a gaz­
dák égető nyári munkájával, az osztrák par­
lament esetleges nem akarásával, szembe ál­
lította azoknak a komoly és hazafias köteles­
ségeknek a teljesítését, amelyekre, amikor 
megválasztatását elfogadta, el kellett készülve 
lenni minden képviselőnek.

Azok az érvek pedig, amelyek akörül fo­
rognak, hogy a nyári munkával elfoglalt kö­
zönség nem ér rá figyelemmel kisérni a par­
lamentben történteket, nem ér rá újságot ol­
vasni s a lelke nem borul tüzbe, ha Apponyi 
vagy Andrássy grófok beszédeit olvassa; szó­
val, hogy a nagy dologidő és az uborka-sze­
zon nem jár kezére az obstrukciónak: ez ha 
igaz is, miért lenne az baj? Hol van az előírva, 
hogy mindig az ellenzékre nézve alkalmatos 
időben — például szüret után vagy disznóölés­
kor — kell lefolyni a véderő nevezetes vitájá­
nak?

Hát minden egyébtől eltekintve, nem az 
ország előtt fekszik-e ez a kérdés tiz esztendő 
óta? Nem vitatták és feszegették-e már min­
den időben? Nem beszéltek-e róla eleget, mi­

Fehér liliom.
Irta: Dánielné Lengyel Laura.

Fáradtan, szomorúan nézte a keringőző 
leányokat, asszonyokat, köztük elsősorban 
mindenütt az ő vakitó szépségű mamáját. A 
tizenhat éves kis Olga szivét valami keserű, 
nehéz, nagy fájdalom szorítja össze. Ismere­
tes érzés minden nő előtt, kinek nagyon szép 
és nagyon mulatnivágyó anyja volt.

Ott ült egy sarokban, már nem is törő­
dött vele senki. Az ő szép mamája ott repült 
nem messze tőle egy fiatal ember karján, 
néha-néha barátságos buzdító pillantást ve­
teti feléje, hogy rajta kis Olga, mulass te is 
szépen, de mert leánya nem reagált a báto­
rító pillantásokra, hát a mama tovább re­
pült zöld selyemruhájában, talán meg is fe­
ledkezett arról, hogy a sápadt, fiatal leány 
egyedül, magányosan, elhagyatva ül, epesztö j 
keserűséggel, mérhetetlen fájdalommal szi­
vében.

Voltaképen ez a nyakas kis leány, maga 
volt oka elhagyatottságának. A szép mama 
magával hozta a Bozóky-féle estélyre, hadd 
szokjék társasághoz a kis gyáva. Akadt egy 
pár fiatalember, aki a szép mama kedvéért 
szívesen elvitte volna egy-két tourra, de 
Olga úgy olvasott lelkűkben, mintha nyitott 
könyv lenne. Ó nem akar táncolni, nem, nem

. . . Soha sem fog táncolni olyan emberrel, 
aki a más kedvéért könvörületből közeledik 
hozzá, fis rászakadt saját jelentéktelenségé­
nek tudata, önkéntelenül a tükröt kereste 
szemével. Egy gyönge, igényeién termetű, 
keskenyvállu, fejletlen alakú leány bámult 
reá vissza. Az arca? Azok közül való, melyek 
még nem szépek, de melyeknek tehetségük 
van a szépülésre, ha valamelyik férfi felfe­
dezi őket. Hiszen úgy kell a női szépség fej­
lesztéséhez a hóditó, biztató, esdő, vallomást 
tevő férfitekintet, mint a virágnak a napsu­
gár. E nélkül elfonnyad, kiszárad, mielőtt tel­
jes pompájában nyílhatott volna.

A kis leány ott ült mozdulatlanul és ke­
serű szívvel, égő szemmel, de nagyon meg­
döbbent lélekkel nézte a többi leányokat, 
asszonyokat. Irigyelte őket, de lelke mélyen 
meg volt döbbenve és ideges félelem gyö­
törte. A forró érzéki levegőben a zene már 
nem ritmikusan, inkább brutálisan, ingerlőén 
hangzik. Mintha csak arra való volna, hogy 
még jobban izgassa a lávaként hömpölygő 
vért. A táncban már nincs is semmi báj, grá­
cia, szemnek és szívnek való gyönyörűség, 
melyet a régimódi táncoknál, a menüettnél 
vagy négyesnél érez az ember. Nem hajlon- 
ganak, bókolnak, mosolyognak itt az embe 
rek egymásra. A férfi erősen magához szo­
rítja a nőt, az pedig közel hajol táncosához.

kor az ellenzéknek még nagy szónokai voltak, 
s mikor nem kellett úgy fösvénykedniök a 
beszédekkel, mint kifosztott kamarákból a 
finom falatokkal.

Hát aztán, mi baj származik belőle ha a 
tiz esztendős harcban egyszer mi vagyunk ár­
nyékban s az ellenzékkel szembe süt a nap? 
Miután e kérdésekkel a nemzetet annyiszor fel 
izgatták, kiesik-e a világ feneke, hogy ez egy­
szer nem alkalmas az idő a közvélemény fel­
izgatására?

Ha Apponyi gróf azt mondja, hogy a köz­
vélemény kissé el fásulva nézi az ellenzék har­
cát — hát azt hiszi, hogy ez kiáltó igazság­
talanság?

Mért fordult el, mért nem unt bele az 
ország a katonai kérdésben oly gyakran ki­
tört nemzeti küzdelembe? Azért, mert a volt 
koa’ició e kérdésben a nemzetet a falnak vitte 
s mert beleült a hatalom székébe anélkül, 
hogy e kérdésben vallott elveiből csak egy be­
tűt is megvalósított volna.

Azok a keserű csalódások, amelyekben a 
nemzetnek a koalíció által része volt, Istennek 
csodája, hogy még annyit is ad szavukra a 
nemzet, amennyit ad.

Az igazság az, hogy az obstrukció, e ne­
hány hét alatt is nagy bajba jutott. Vad lovas 
bravúrral vágtatott neki a katonai javaslatok­
nak, hogy azokat is, a kormányt is, a többsé­
get is lenyargalja. S most be kell látnia, hogy 
a kormány és a többség nyugodtan állja az 
attakot s hogy a nyugodtan Ítélő kormány me­
gélt egységes, bátor, kötelességérzetében

A zene, az őrtiletes, kaotikus zene izgatja, 
bátorítja őket. A csúnya hinokritaságnak 
ocsmány -cáfolata egy-egy modern bál, azért 
van az igazi, ártatlan leánylélek eleinte úgy 
megdöbbenve tőle.

Olga csak nézett-nézett, a feje szédült, 
a szeme káprázott. Hiúságánál fogva szere­
tett volna ott lenni a többiek közt, de a lelke 
mélyében undorodott tőlük. A leányok szeme 
oly különös, rejtelmes fényben ragyogott 
az asszonyok oly bátran és bizalmasan mo­
solyogtak. Anélkül, hogy értett volna a do­
logról valamit, kimondhatatlan szégyenke­
zést érzett lelkében, már éppen azon gondol­
kozott, hogy tűnhetik el a nagy teremből 
észrevétlenül, mikor valaki megszólította:

— Jó estét Olga kisasszony!
Bozókv Kázmér volt, egy fiatal 18 éves 

fiú. Egy kicsit még ügyetlen és élhetetlen, 
mint az édes anyja szokta mondani, de azért 
itt kell lennie, hadd csiszolódjék, hadd ügve- 
sedjék, igy lesz a fiúból ember. Ez a bolon­
dos fiú büszke az ő szinjeles érettségi bizo­
nyítványára. Bozókyné meg haragszik az 
iskolára, mely könyvmolyt csinált a ház örö­
köséből és most mindenáron azon volt, hogy 
azokba a tudományokba vezesse be, me­
lyekre a tanár urak nem oktatják az ifjakat. 
Á fiatal Kázmér nehezen tanult, mert a társa­
ságban ő még mindig a hasznavehetetlenek
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megrendithetetlen párt áll, amely fanatikusan 
bízik ügye diadalában.

Az ellenzéki akció el van rontva, holt me­
derbe jutott, mély kútba esett. S jő a minden­
kori obstrukciók patrónusa, Aipponyi, hogy 
szendén és ártatlanul megmentse a hazát? -- 
Nem, csak az obstrukciót.

A politikai mentőövnek a dobása azonban 
nem sikerült. Az obstrukció nem fog kika- 
naszkodni a partra. A miniszterelnök, egy 
erélyes kézmozdulattal, visszalökte a hűi la­
in >k közé, hadd merüljön el.

Technika nélkül.

Az elnöki előterjesztések során elnök 
bemutatja Versec város feliratát, melyben 
a technikai obstrukció ellen állásfoglalásra 

hívja fel a többi vármegyéket. (Éljenzés a 
jobboldalon.) Bemutatja továbbá a nagyvá­
radi és szarvasi népgyüléseknek az általá­
nos, titkos választói jog törvényjavaslatnak 
minél előbb való benyújtását sürgető fel­
iratát és Csanád vármegye feliratai az 
egyesülési és gyülekezési jog törvényes sza­
bályozása tárgyában.

A Ház ezen feliratot az elnöki enuncia- 
ció értelmében az állandó kérvényi bizott­
sághoz utasítja. , , .

Az interpellációs könyv felolvasása 
után következett a napirend: a véderőjavas­
lat folytatólagos tárgyalása.

Ma két beszéd hangzott el a véderőja­
vaslatokhoz. Egyik a munkapárt részéről, 
a másik a Justh^párt részéről.

Az ellenzék különben ma feszült érdek­
lődései várta az ülés lefolyását, mert úgy 
tudta, hogy az elnökség ma egy intézkedés­
sel véget akar vetni a szavazásokkal űzött 
komédiának. A napirendi indítvány sorain 
ugyanis az elnök azt indítványozta volna, 
hogy a holnapi napirendre először a véd­
erőjavaslatokat, azután a névszerinti sazva- 
zásokat tűzzék ki.

Ez az indítvány ma nem hangzott el, 
de az ellenzék mégis megijedt s ez érezhető 
volt a hangulatán. Az indítványt különben 
az elnök valósziiileg a hétfői ülésen fogja 
megtenni.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­
sáról itt következik:

Jelentések, feliratok.
Návay Lajos alelnök 10 óra után nyitja 

meg az ülést.
Jelenti, hogy Kobek Kornél és Preszly 

Elemér visszavonták a szabadságidő iránti 
kérelmüket, minek folytán a kérelem mára 
halasztott névszerinti szavazása elmarad.

Jelenti továbbá, hogy Faragó Hoch Já­
nos, Jaczkó Pál, Eszterházy Mihály gróf és 
Holló Lajos több-kevesebb szabadságot kér­
nek, amely kérelmek fölött húsznál több 
képviselő.névszerinti szavazás elrendelését 
és ugyancsak húsznál több képviselő a név­
szerinti szavazásoknak a holnapi ülésre való 
halasztását kéri.

A Ház ily értelemben határoz.

A véderőjavaslat mellett.
Márkus László: Az idősebb Andrássy- 

nak szavaival kezdi beszédét, melyekkel 
Andrássy az obstrukciót elitélte. A véderő 
javaslatokra tér ezután át, melyeknek tor- 
vényerőre való emelkedését az országi a 
nézve eminens szükségletnek tartja. Hogy 
pedig eloszlathassuk azt a közvéleménybe 
beidegzett téves nézetet — úgymond — a 
törvényhozásnak kell felvilágosítania a köz­
véleményt, hogy az önálló magyar hadse­
reg felállítása az országra nézve csak óriási 
teher volna. Nagyhatalmi állásunk követeli 
az erős hadsereget és ez csak közös alapon 
érhető el. Ép ezért van szükségünk közös 
külügyi képviseletre is. Az önálló magyar 
hadsereg igen sok pénzbe kerül és ezt nem 
birja el az ország. És ha már megvolna is, 
mit érnénk el akkor, ha annak hadvezérévé 
valami osztrákot tenne meg a hadügyi ve­
zetőség? Kérdi, miért hangoztatja az ellen­
zék mindig azt, hogy Becsnek szavazunk 
meg mindent, midőn a hadseregnek hoz 
újabb áldozatot, pedig azt, amit a hadsereg 
részére szavazunk meg, tulajdonkép.en a 
mi védelmünkre szolgál.

Benedek János: Nem igaz! (Helyeslés 
baloldalon.)

Márkus László: Nem elég a lelkesedés 
A legénységet jól ki kell képezni.

Áttér ezután a javaslatnak általános­
ságban való ismertetésére, fejtegeti továbbá 
a kétéves katonai szolgálat előnyeit. Hálás 
lesz a nemzet, ha a parlament a javaslatot 
megszavazza. A pénzügyi kifogások ellen 
felhozza, hogy akkor, mikor Lukács László, 
az egyébként legzsugoribb pénzügyminisz

ter a javaslatot a Ház elé terjesztette, pénz­
ügyi túl megterheltetéstől nem kell tarta-
nU"*A magyar nyelv érvényesülését — 
úgymond — a tisztek fogják elősegíteni az 
által hogy megtanulnak magyarul. A jel­
vény és címer kérdés is a kilences bizottság 
programja szerint fog megoldatni. Vitatko­
zik ezután Apponyival, aki a pénzügyi ter­
heket túlsúlyosnak tartja.

Az altiszti kérdés megoldásában is a 
nyelvkérdést tartja mérvadónak. A legény­
ség kiképzésénél pedig a nyelvi kérdés csak 
másodrendű kérdés. A nemzeti érzést mint 
Pittreich volt hadügyminiszter mondta, fej­
leszteni kell a hadseregben, ennek megvaló­
sítását pedig a jelvény és cimerkérdés meg­
oldásával fogjuk elérni azon az alapon, mint 
az a kilences bizottság programmjában kon- 
tempiálva van.

A nemzet boldogságának csak egy erős 
hadsereg képezheti feltételét, ezt pedig csak 
a hadsereg állandó fejlesztése eredményez­
heti. Elfogadja a javaslatot. (Elénk helyeslés 
és taps a jobboldalon. Szónokot számosán 
iidvözlik.)

Batthyány a véderő ellen.
Batthyány Tivadar gróf a következő 

szónok. Szeretné, ha a pártok megértenék 
egymást. Ö nem osztja Márkus nézetét, 
hogy mindenáron nagyhatalom legyünk. Ez 
a nagyhatalmi állás nem éri meg az ily nagy 
áldoztaokat. Nekünk épen az az érdekünk, 
hogy ne kifelé terjeszkedjünk, hanem befelé 
erősödjünk. A hhoz pedig nemzeti politika 
kell és nem szuronyerdő meg Dreadnought. 
Nem bízik az olasz szövetségben, a német­
től meg egyenesen fél. A Balkán rokonszen- 
vét sem fogjuk megnyerni a fegyverkezés­
sel. Tisza Istvánnal polemizál, hogy a füg­
getlenségi párt nem mondott le katonai pro- 
grammjárói, mert azt 1 isza allitja. A függet­
lenségi párt nem mondott le az önálló had­
seregről, csak az önálló gazdasági berende­
zések feltétele mellett volt hajlandó a kér­
dést elnapolni.

A miniszterelnök, aki különben igen jó 
pszichológusnak bizonyult, számításában 
csalódott akkor, amikor az ellenzék gyen­
geségére alapította számításait és ha a kül­
ügyminiszter lapja hirdeti, hogy nem lehet 
szó kompromisszumról, hanem csak diadal- 
ról, akkor emberi dolog (és itt a szónok az 
asztalra üt), ha viszont az ellenzék azt mond-

csoportjához tartozott. Nem mert a kipirult 
arcú leányok és mosolygós asszonyok közé 
menni. Egy sarokból nézte Olgát, amint egye­
dül, magában el vonultán ült. Jól esett neki, 
hogy a leány nincs abban az öriiletes gyor­
sasággal repülő csoportban. Csák nézte a 
leány ovális halvány arcát, meglátta azon a 
földöntúli szépséget, melyet csak a szerelmes 
ember lát meg az imádott nő arcán. A gyönge 
még fejletlen termetet állig csukott fehér 
ruha födte, a fiú boldog volt, hogy úgy egye­
dül, háborithatatlanul nézheti, de mikor látta 
a kis leány arcán a növekvő szomorúságot, 
odament hozzá és megszólította, soha sem 
beszéltek még eddig szerelemről, de úgy ön 
kételenül érezték, hogy egymáshoz tar­
toznak.

— Jó estét, Olga kisaszony!
Olga pirulva hajtotta le fejét, a fiata 

ember melléje ült és beszélni kezdett a két­
ségbeesés bátorságával, el kell mindent mon­
dania még ma este . . .

— Olga kisasszony, én a jövő hónap 
ban Pestre megyek ... A mama nem akarta 
hogy szeptemberbe menjek fel, azt mondja 
az érettségi vizsgálat nagyon megerőltetett. 
A mama téved, én szeretek tanulni és soha 
sem vagyok fárad tőle . . . Inkább Ilyenkor...

— Nem szeret itt lenni? — kérdezte 
Olga fejét lehajtva.

— Most szeretek — felelt a fiú és belepi­
rult a vallomásba.

A kis leány — a kisleányok az ilyen 
fontos percekben csodálatos módon bátrak 
lesznek — elmosolyodott. E mosolyban már 
volt egy kis női kacérság, egy kis biztatás: 
beszélj, beszélj csak tovább bátran . . ,

A fiú beszélt;

— Én tanulni fogok Pesten is. Azt aka 
rom, hogy hires, nagy ember legyen belőlem, 
olyan, amilyenekről mi iskolában tanultunk 
. . . Verseket fogok írni, vagy miniszter le­
szek még nem tudom, — tette hozzá komo­
lyan, — én jobban szeretnék költő lenni, de 
a mama — gondolom — jobban örülne a 
miniszterségnek. Hát Olga kisasszony mit 
gondol?

— Nekem mindegy, — felelt halkan a 
leány — legjobban szeretném, ha az marad­
na, ami most.

A fiú büszkén felemelte a fejét:
— Az nem lehet, hová gondol? Én férfi 

vagyok, nekem küzdeni, harcolni kell. — 
Majd alázatosan hozátette: — Hogy méltó 
legyek magához . . .

Olga nem felelt, csak ránézett a fiúra 
könnyben úszó szemmel. A fiú meg akarta a 
leány kezét fogni de nem merte, a leány 
szerette volna a fejét a fiú vállára hajtani, 
de nem mozdult. Csak néztek egymásra a 
tiszta, szent szerelem áhítatával és Kázmér 
halkan mondta:

— Költő leszek, vagy miniszter. Min­
denki ismerni, bámulni fog, de előbb küzdeni, 
harcolni kell ... így van ez a könyvekben 
is. Fog rám várni? Mondja?

— Fogok — felelte a leány és két nagy 
könnycsepp hullt le a halovány arcára.

Senkisem figyelt rájuk. A pálmabokor 
jótékonyan elfedte őket. A fiú gyöngéden 
magához ölelte a leányt és meg akarta csó­
kolni, a leány szelíden hajolt a fiú felé, de a 
fiú, a 18 éves szerelmes gyermek hirtelen el 
bocsátotta:

— Nem — nem . . . majd ha a feleségem 
1 lesz — mondta vérpiros arccal reszketve,

— Majd, ha a felesége leszek — mondta 
utána engedelmesen a leány, de egy kicsit 
halvány lett és szive mélyében szomorú az 
elmulasztott csók miatt.

Ott kint a pálmabokor élőt már a vad 
éjféli kedv dominált, a férfiak néha véletle­
nül, többnyire szándékosan nagyon is me­
reven bámulták a szép, fehér, födetlen asz- 
szonyi válakat. A szőke és barna frizurák 
kezdenek megbomlani, az arcokról ltehullt 
a rizspor, a ruhák gyűröttek . . . Már nem­
sokára jön a hajnal hűvös szellője, nyomá­
ban a kiábrándulás, a kedvetlenség, afőfá- 
jás . .. A zene elhallgat, a vidám mulató em­
berek hazamennek, a lámpákat eloltják és 
odabenn marad a szürke por, a nagy, zajos 
vidámságok után beálló lelketlen siri csön­
desség.

De most még tetőpontján a jókedv, a 
hölgyek egyre nyájasabbak, a férfiak egyre 
bizalmaskodóbbak, de szivük az hideg és 
józan, s reggelre nem is marad meg a sok 
kacérság és merészség után más, mint una­
lom, testi kimerültség és lelki csömör.

Itt pedig hátul egy sarokban két fiatal 
gyermek ül némán, mozdulatlanul, nem me­
rik egymás kezét megérinteni, talán mert az 
egész mulatságon ők szeretik Igazán, szi­
vükből egymást . . .

A szép Qencsy Flóra fáradtan ült le egy 
percre a pálmabokor elé, nem látja a háta mö­
gött meghúzódó gyermekeket, csak éppen 
véletlenül vetette oda a vőlegényének:

— Hála Istennek, hogy kiszabadultunk 
a táncolók közül, olyan rettenetes meleg volt, 
hogy szédült belé a fejem, de itt-itt . . . rna- 
gam sem értem ... mintha fehér liliom nyílna 
valahol közelünkben .,,
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ja, hogy azért sem, hanem kötelességének 
tartja a javaslatok ellen minden erejét a harc 
ba vinni. (Nagy taps és éljenzés a balolda­
lon. Ellentmondás a jobboldalon.)

Mikocsevics Kanut közbeszól valamit, 
mire az egész ellenzék zajongani kezd. El­
nök állandóan csenget. Mikocsevics Kanut, 
látva az ellenzék felzúdulását, kifelé indul a 
teremből.

Beck Lajos: Menj haza Kanut, minden 
meg van bocsátva!

Tiszta választás volt.
Batthyány Tivadar: Én 'fölteszem, hogy 

ez a választás színtiszta választás volt!
Farkas Zoltán: No hála Istennek!
Batthyány Tivadar: Kérem, csak fölté­

telesen. (Derültség a baloldalon.) Tegyük 
fel, hogy nem vesztegettek, hogy a párt­
kasszájukban olyan kevés pénz volt, mint a 
mienkben 1905. és 1906-ban, de akármilyen 
ideális is volt a választás, kérdem, meg- 
mondták-e a népnek, hogy az ujonclétszámot 
felemelik?

Farkas Zoltán: Megmondtam!
Sümegi Vilmos: ün tudta, Héderváry 

nem!
Batthyány Tivadar: Nem mondták meg 

sőt azt se, hogy a kilences bizottság pro­
gramját elhalasztják. Tessék most megkér­
dezni a népet. Előbb a választói jogot, a 
gazdasági önállóságot kívánjuk s csak aztán 
adjuk meg a véderőnek, ami megadható.

Foglalkozik ezután a javaslat részlet- 
kérdéseivel: a cimer, a nyelvi, az altiszt­
képzés és a kétéves katonai szolgálat kér­
déseivel. Mindenütt a kérdésekben a kato­
nai copf az uralkodó. Megemlíti egy osztrák 
főhercegnek ezen katonai copf ellen irt 
brosúráját, aki utóbb inkább kilépett a had­
seregből, semhogy alávesse magát ezen 
copfrendszerü hadsereg rendelkezésének.

Batthány Tivadar gróf határozati ja­
vaslatot terjeszt elő a magyar ágyugyár föl­
állításáról, a magyar nyerstermények föl- 
használásáról és arról, hogy a hadseregben 
a magyar ipa a kvóta arányában érvénye­
süljön.

Márkus László személyes kérdésben ki­
jelenti, hogy ő nem akarja kitolni az általá­
nos titkos választói jog reformját, de minél 
többet akadékoskodik az ellenzék, annál ke- 
vésbbé küzeledünk az időhöz.

Pozsgay Miklós végül a Bogyiszló köz­
ségi adóvégrehajtások felfüggesztése érde­
kében interpellál.

Kiadták a pénzügyminiszternek.
Az ülés két órakor ért véget.

1 flítazeiHiiMtori vasal.
A megnyitási ünnepségek.

Ma délelőtt nyitották meg nagy ünnep­
ségek között a helyiérdekű vasutak, az épít­
tetők, a kormány és Debrecen város, vala­
mint az érdekelt területek hatósági képvi­
selőinek jelenlétében a debrecen—nyírbátori 
helyiérdekű vasutat, amelynek mütanrend- 
őri bejárását is most tartották meg.

A vasút megnyitása általános örömet 
keltett az érdekelt vármegyék és községek 
lakosságánál, mert a debrecen—nyírbátori 
vasút, amelynek létesítését annyi harc és 
küzdelem előzta meg, nagy jelentőséggel bir 
úgy Hajdú, mint Szabolcsvármegye, vala­
mint Debrecen város s a vasút által érintett 
községek közgazdasági életében.

A hivatalos aktus még tegnap befejezést 
nyert, amennyiben a hivatalos személyisé­
gek még tegnap bejárták a vonalat és föl­
vették e hivatalos eljárásról a jegyző­
könyvet.

Nyíregyházára, onnan Nyírbátorba mentek, 
ahonnan indították is meg az első vonatot.

A megnyitáson résztvettek a kereske­
delmi kormány képviseletében Hieronymi 
Pál vasúti és hajózási felügyelő, a helyi vas­
utak képviseletében Majerszky Mihály igaz­
gató és Dobieczky Sándor orsz. képviselő. 
A hajdusámson, illetőleg nyírbátori vasút 
részvénytársaság nevében Szirmay Rikárd 
és Erdély Vinec főmérnök, Szabolcs vár­
megye képviseletében Sipos Béla főjegyző 
és Töpfel Kálmán műszaki tanácsos, Hajdú- 
megye képviseletében Orosz Sándor főjegy­
ző, Debrecen város képviseletében pedig 
Dóczy Emil dr. t. alügyész, Jeney Szabó 
Miklós helyettes főkapitány és Fejér Ferenc 
dr. tb. főügyész jelentek meg.

A vasutat épitő vállalkozó cég részéről 
Mandel Ignác, Révész Samu és Cinner Imre 
voltak jelen.

A megnyitó vonatot minden állomáson 
nagy ünnepségekkel fogadták. Több helyen 
fehér ruhás leánykák várták a földiszitett 
pályaudvaron a vonatot s a megnyitó kül­
döttséget, különösebb ünnepségekkel tör­
tént a fogadtatás Bogáton, Nyirmihálydon 
és Nyiradonyban, ahonnan sokan jöttek Deb­
recenbe.

Az uj vonat holnap reggel már meg­
kezdi a rendes forgalmat.

A helyi vasút igazgatósága a Bika­
szálló éttermében délután két órakor ban­
ketet rendezett, amelyen igen sokan részt 
vettek. Felköszöntőt mondtak Szirmay Ri- 
chárd, Dobieczky Sándor és még igen sokan.

Szökés a büntanyáról.
Egy szoboszlói leány kálváriája.

Úgyszólván az egész alföldet befutják an­
nak a hálónak a szálai, amelyet Szabó János 
szolnoki mulatótulajdonos vetett ki fiatal leá­
nyokra. Ez a Szabó János abban különbözik 
a társaitól, hogy nem tart fönn összeköttetést 
leánykereskedőkkél, hanem ő maga közvetle­
nül importálja a leányokat, mert nem szereti, 
ha áruit panasz éri. Elmegy az állomásokra s 
ott fogdassa össze a könnyüvérü nőket, amint 
azt a most történt eset is bizonyítja.

Ennek egy szoboszlói leány esett áldoza­
tául.

fíodán Zsófia hajduszoboszlói huszonkét 
éves leány e hó elején elutazott Jászladányba, 
ahol valali dolga akadt. Éppen vissza igyeke­
zett már a községből s az állomáson várta a 
vonatot, amelyen tovább akart utazni. Amint 
ott sétál, egy ember szegődött melléje és be­
szélgetésbe merültek. A leány mellé szegődött 
idegen Szabó János vendéglősnek mutatta be 
magát. Előadta, hogy milyen régen keres ő 
egy ilyen takaros, helyes, szép és kedves le­
ányt, mint éppen ő s nem tud kapni olyant, pe 
dig hét vármegyét bejárt. Milyen szerencsés 
lene, ha ő elmenne hozzá, mennyira felvirá­
gozna az üzlete, csaknem megkétszereződnék 
a jövedelme. És ezen nem veszítene ám a kis­
asszony sem, mondja Szabó. Mert megértés­
sel önnek is jutna, nekem meg maradna. Jól 
jövedelmező vendéglőm van, de nincs üg’ es 
pincérleányom és igy a bevételem nem tudom 
fokzoni. Jöjjön el hozzám pincérelánynak, -- 
mindene meglesz. Nylgodt hely van nálam.

elégíteni. Akkor meg leszünk elégedve mind- 
cetten.

Bodán Zsófia aki oly ritkán halllott szép 
szót idegentől, beugrott Szabónak. Megalkud 
tak s a szegén yleány, aki egész életében az 
egyik idegentől a másikhoz megy, nem igen 
szokott jó szóhoz, hát hajlott a Szabó kéré­
sére.

Megérkeztek Szolnokra, ahol Szabó el­
vezette a lakására. Csak este, mikor a többi 
lányokkal találkozott, tudta meg, hogy hova 
került. Nagy lármát csapott, de ezzel nem se­
gített semmit a helyzetén. Sőt! A vigyorgó 
képű, festett arcú nők bosszantották és nevet­
te krajta. A leány menekülni nem tudott, sőt 
arra kényszeritette Szabó, hogy elégítse ki a 
szerelemért hozzá forduló férfiakat.

A leánynak napról-napra fogyott egész­
sége. Boda Zsófia leste az alkalmat, hogy 
megszökjön Szabó János örömházából s nagy 
sokára ütött is a szabadulás órája. A napok­
ban megszököt a leány a mulatóból s egye­
nesen a rendőrségre futott, ahol följelentést 
tett Szabó János ellen, A rendőrség már meg­
indította a nyomozást a mulató tulajdonosa 
ellen.

A nagyerdei portenger.
Zúgolódik a közönség.

Azoknak a panaszoknak, amelyeket na­
pok óta hangoztattunk a rettenetes hőség, 
por az ezek okozta szenvedések s amaz in­
dolencia felett, amellyel a tanács semmit 
sem tesz a bajok csökkentésére, ma vissz­
hangja támadt a közönség körében is, ahon­
nan a következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!
Hálás köszönettel olvastam én is és 

sok más társam azokat a cikkeket, ame­
lyeket lapjában közölt azokról a tartha­
tatlan állapotokról, amelyek most Debre­
cenben uralkodnak. Azt hittük, hogy vá­
rosunk hatóságai tenni fognak valamit a 
por és szemét ellen, de úgy látszik, min­
den panasz hiábavaló. Nem is újabb, hiá­
bavaló panaszt akarok most leírni, csak 
rá akarok mutatni azokra az állapotokra, 
amelyek Debrecen egyedüli üdülőhelyén 
háborítják föl az embereket.

Mindenki, aki csak teheti, menekül eb­
ből a porfészekből ki a Nagyerdőre, a 
fák, a zöld közé, mert abban reményke­
dik, hogy ott friss, tiszta levegőt szívhat. 
Eltekintve attól, hogy már a Simonyl- 
uton és Péterfia-utcán kin a kijutás a nagy 
por miatt, a Nagyerdőn egyáltalán nem 
találhatja fel a reménylett üdülést.

A nagyerdei parkkal és a Nagyerdővel 
éppen olyan keveset törődnek, mint a 
város utcáival. Az utak tele porral, a le­
vegő vastag a portól s a locsolásnak nyo­
ma sincsen. Különösen éreztük ezt tegnap 
és ma» amikor a honvédzenekar játszott 
a Nagyerdőben s amikor a közönség a 
szokottnál is nagyobb számban ment ki a 
Nagyerdőre. Nem túlzók, ha azt mondom, 
hogy bokáig érő porban s valóságos por­
felhőben sétált a közönség, amely üdül­
ni és élvezni ment ki a Nagyerdőre. Az 
utak rosszak, a sétányok botrányos ál­
lapotban vannak. És úgy látszik, nem tart­
ják elégségesnek a Nagyerdőn levő port, 
még az utolsó napokban olyan intézkedé­
seket láttunk, amelyek csak arra látsza­
nak jónak, hogy növeljék a portengert. A 
villamos vasút végállomásánál levő pa­
vilion előtt levő teret megtöltötték jó ma­
gasan futó homokkal. Amikor a közönség 
leszáll a villamosról, első élvezete, hogy 
déré1 tg süpped ebbe a homokos gondos- 
Kodásba. Azután csak egy kis szél kell s

A mai ünnepies megnyitás reggel kilenc 
rakor vette kezdetét. A bizottság tagjai csak a vendégek kedvét kell keresr, és a.
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a futóhomok benn lesz a park sétányain 
és a váróhelyen. Ugyanilyen szép, sárga 
futóhomok van újabban a fürdőház mel­
letti sétányon, ahol igen szép homokbuc­
kákat fog rakni a szél ezekből a homok- 
sivatagokból a közönség nagy örömére.

Ilyen üdülőhely a Nagyerdő s igy segí­
tenek a mi bajainkon.

Fogadja szerkesztő ur igaz tiszteletem
kifejezését. ..............

Egy nagyerdei udulo.
A levélhez csak a következő meg­

jegyzést füzzük:
A városi tanács előtt fekszik egy terv 

és költségvetés arról, miként lehetne a 
Nagyerdei park rendes öntözéséről gondos­
kodni. A terv szerint csatornákat kellett 
volna lefektetni, amelyeken át a nagyerdei 

kút vizével bőségesen lehetett volna ön­
tözni a parkot. A nagyerdei fürdő vize pedig 
annyira elegendő erre a célra, hogy a leg­
bőségesebb öntözést sem érezné meg a kút 
vize. Akkor azonban félretették ezt a ter­
vet, mert úgy is ott lesz az erdőn a Vízto­
rony és lesz vízvezeték. Pedig beigazollak, 
hogy a tervezett csővezetékeket a vízve­
zetékhez is föllehet használni úgy, hogy a 
város kétszeres kiadás nem terhelte volna.

így van azután most, hogy a közönség­
nek egyetlen pormentes, friss levegőjű hely 
nem áll rendelkezésére, ahol néhány óráig 
üdülést találhatna. A jogos felháborodását 
pedig megnyugtathatja és lecsendesitheti a 
közönség azzal, hogy majd lesz két év múl­
va vízvezeték, locsolás s majd kedves, szép 
kellemes üdülőhely lesz akkor a nagyerdő, 
ha addig el nem temeti a por az egész Nagy­
erdőt, a várost, a közönséget.

sain. Szeminclláthatóan roppant megnőtt 
miniszterelnök népszerűsége pártjában

Vidám obstrukció.
- A parlamenttől — a Jardinig. 

(Fővárosi levél.)
Sohase volt még olyan obstrukció a ma­

gyar képviselőházban, mint ezidőszerint.
Abban az obstrukcióban, amelyet Tisza 

Kálmán csinált 1872-ben, a legélesebb viták 
voltak a parlamentben. Az 1889-iki véderő vi­
tában viharos volt minden ülés s mozgalmas, 
tiintetéses világ a főváros utcáin. A Bánffy- 
kormány ellen intézett obstrukció ideiében az 
indulatok és szenvedelmek hevétől izzott a 
politikai levegő. Széli Kálmán kormányzását 
pedig olyan obstrukció akasztotta meg, ame 
lyet országos mozgalom kisért és titkos palota 
forradalom támogatott. A koalíciós kormányt 
is voltaképén az obstrukció ölte meg, amely 
még az egyszerű indemnitás megszavazását 
is megtagadta. De ebben az obstrukcióban is 
olyan éles volt a felzaklatott ellentét, hogy a 
páttok (testvérpártök!) halálos ellenség gya­
nánt álltak egymással szemben s egymás ve­
zérét nyíltan gyalázták s a Ház ülésén is dü­
hösen lehurrogták.

Ilyenek voltak az obstrukciók hajdan es 
nemrég. Most ellenben csöndesek, egykedvüek 
unalmasak, sőt derűsek. Az obstruáló ellenzék 
nem haragszik s csak nagynéha visz indulatot 
a harcba. A kormány és a többség sem engedi 
elrontani a jó kedvét. Az sem mérges, inkább 
türelmes s különböző szórakozást keres, — 
htigy könnyebben bírja az unalmat.

Mulatságot rendeznek a szembenálló fe­
lek. Mulatnak az obstruálók és mulatnak a 
többség tagjai egyaránt.

Az egyesült ellenzék nagyszerű lakomat 
rendezett Apponyi tiszteletére a Margitszige­
ten s azóta is nap-nap után vidám estéket ren­
deznek a vitarendezők. De a munkapárt mulat 
ságfű is hi rések.

Nemrég rákvacsora volt Budán; Szinyey 
Merse Félix szállította a szepesi rákot: vagy 
oáromszáz darabot, Nem győzik mesélni, — 
hogy ez milyen sikerült mulatság volt s hogy 
különösen Khuen-Hedérváry gróf miniszterel­
nök milyen kedvesen és mennyi szeretetre- 
mel fosággal vesz részt a többség szórakozá-

A rákvacsora után a társaság egy része, 
vagy harmincán (a miniszterelnök nélkül) ki­
rándultak a Jardin nevű kertlielyiségbe s ott 
a munkapárt egyik tagja, Dungyerszky (a 
bácskai nábob) mindjárt negyven üveg pezs­
gőt rendelt, majd huszonötével rendelte a pezs 
gőr. Szóval: parázs mulatságot csaptak s 
olvan fokra hágott a jókedvük, hogy Dungyer­
szky reggel hat órakor (amikor már rendőri 
tilalom állja útját a további cigányozásnak és 
cécónak) meg akarta venni az egész kér.et 
villástul, mindenestül, csakhogy a saját tu­
lajdonában tovább lehessen mulatni.

Ez persze csak tréfa volt, mert hat óra­
kor „véget vetettek a zenének és hazamentek 
a legények“. De szerdán este ismét rendeztek 
egy különleges vidám mulatságot. Bél eltek 
egy hajót a Dunán s kirándulást tettek és va­
csoráztak egyben. Banda Marci fülbemászó 
muzsikája mellett. , .

Olyan nagy volt a társaság, hogy _ két 
részre kellett osztani a bandát, de a nótázás 
az egyik részről áthallatszott a másik részre, 
a hajó egyik feléről a másikra. Az ellentétes 
nóták olykor obstruáltak egymásnak.

A társaságnak abban a részében, ahol a 
miniszterelnök volt, mondják, Szinyey Félix 
és Márkus László danoltak szebbnél-szebb nó 
iákat s a miniszterelnök gyönyörködve hall­
gatta, ftityörészve vagy dudolgatva a ma­
gyar dalt; s őszinte öröm tükröződött mosoly­
gó arcán.

Éjfél tájban visszatérve a kirándulásból a 
)una vonalán, a korzó előtt kórusban énekel­

ték a munkapárti kortesnótát, az úgynevezett 
mungót, nem csekély érdeklődést és feltűnést 
keltve a kései sétálók között:

Magasan leng a munkapárt zászlaja, 
Héderváry neve van rá fölirva.
Ez a zászló nem hiteget, nem ámít,
Éljen, éljen Héderváry sokáig.
íme, igy vigad a munkapárt. Még azt 

sem lehet mondani, hogy a hagyomány sze­
rint sírva vigad. Legközelebb vasárnap a Ba­
latonra terveznek kirándulást, hasonló jókk ' 
kapcsolatban.

Szóval nyilvánvaló, hogy most olyan on- 
strukciós világ van, amelynek jellemző voná 
sa az, hogy — mulat. 

a I királyi bigtos 880,000 méröfiyi vetőmagod 
javasolt a szegénység részére kiosztani.

Száraz esztendőkből.
*

Ha Magyarország bármely táján az évi 
csapadék nem üti meg a 400 mm.-t, az már 
nagyon száraz esztendőnek minősítendő, : 
mely nem jár súlyos következmények nél 
kül. Ezek a bajok kivált akkor öltenek ijesztő 
méreteket és valósággal elemi csapásként 
sújtják a közvagyont, ha a szárazság már 
kora tavasszal kezdődik és a vetés tulajdon- 
donképpeni tenyészési időszakban vízhiány 
miatt elsatnyul, úgy hogy a nyári hőség a 
vetés szomorú sorsát csak megpecsételi.

1863.
Ilyen volt az 1863-iki esztendő, amely­

hez igen szomorú emlékek fűződnek. Az 
egész Nagy Alföldön sem gabona, sem ta 
karmány nem volt és nagy ínség uralkodott 
Újságcikkekből vesszük a következő adato­
kat, melyek az akkori állapotokra jellemzők 
A kiküldött királyi biztos feljegyzései sze­
rint „Szabolcsmegye alsó részén se termés, 
se fü, se kaszáló; a Hajdúságban a búza egy 
arasznyi, benne itt-ott egy szorult szem, Bi- 
harmegye déli részében 42 község Ínségben. 
A Nagykunságban, Karcag, Kunhegyes, Ma 
daras, Kisújszállás, Turkeve, Kunszentmár 
ton 2.700,000 holdnyi határa sivatag; a ha­
tárban a marhaállomány megcsökkent 24,000 
szarvasmarhával, 8000 lóval, 197,000 juhhal 
és 13,000 sertéssel; ez vagy éhen veszett, 
vagy a gyáron potom áron elprédáltatott 
. . . Arad, Tetnes, Bács, Torontál legnagyobb 
részében szintén Ínség, úgy hogy az akkori

A „Pesti Hirnök“-ben olvassuk Csanád- 
megyébőh Az emberek füvet, a sertések húst 
esznek, azok is, ezek is só nélkül; ami meg­
ehető zöldet talál a szegény nép, összeszedi 
és ételnek megfőzi, az elhullott lovak hul­
láin pedig a sertések lakmároznak és híz­
nak. A zöldség ritka és méregdrága . . . Egy 
dinnye és egy ló egyáru, ez is, amaz is 25 
garas. Akármerre megy az ember, az utón 
döglött lovakat talál. Kun László idejét ér­
tük el, már sokan taligára szorultak s azt ma­
guk tolják ... A legavasabb régi szalmának, 
sőt dudvának, a mire azelőtt még csak rá 
sem néztek, tizszerte nagyobb ára van, mint 
volt hajdan a legjobb szénának. Fűteni va- 
ónak a nép a rétekről — miután azt a csorda 
tövig lelegelte — a nád és gyékény gyöke­
reit, a mezőkről a kutyatejet vagdalja ki. 
Barmát akác-, szőlő- és nyárfalevéllel ten­
gődted. Maguk a gazdák is kalászszedők let­
tek, a termést talicskán és lepedőben hord­
ták haza.

1865.
Két évvel később, 1865-ben megismét- 

ődött a szárazság. És bár meteorologiai te- 
cintetben ezen év is nagyon nevezetes, a 
szárazság gazdasági következményei még 
sem voltak annyira érezhetők, mint 1863- 
ban. Aminek oka, hogy az eső márciusban 
és júniusban mégis a legtöbb helyen . elég 
tekintélyes volt. A bécsi meterologiai ^év- 
cönyvben ebben az esztendőben már Sze­
ged is szerepel, ahol az évi esőmennyiség 
mindössze 324 mm.; az április és május ret­
tentően száraz:, azonban a junius némileg 
enyhítette a pusztító hatást.

A hatvanas években dúló szárazság a 
nagyközönséget, a tudományos köröket is 
nagyban foglalkoztatták és sokan egész ko­
molyan a Tiszaszabályozásban, illetőleg az 
árterek és mocsarak kiszárításában keresték 
az aszály okát. Holott a Tiszaszabályozas 
előtt is voltak aszályos esztendők és sajnos 
azóta is volt bennök részünk.

Az Alföldön az 1888. és 1894. esztendő 
bizonyult nagyon száraznak, pl. Szeged eső­
mennyisége 1888-ban 387 mm. és 1894-ben 
369 mm., Kalocsáé 1894-ben 362 mm., Er­
délyben meg az 1873. esztendő tűnt ki aszá­
lyosságával; Kolozsvárit esett az egész év­
ben 364 mm., Nagyszebenben 457 mm.

Az 1904. évi szárazság arról nevezetes, 
hogy nemcsak az ország közepén éreztette 
magát), hanem kiterjedt a hegyvidékre is. 
Úgy látszik az Alföld északi peremén volt a 
legnagyobb aszály, mert Nyíregyházán csak 
358, Ungvárott csak 462 mm. volt az évi 
esőmennyiség, ami e tájakon példátlan eset.

A szárazság márciusban kezdődött és 
júliusban elérte tetőpontját; szerencséje jú­
niusban kétszer is esőre fordult az idő, ami 
a gabonatermést részben megmentette, de 
takarmányban nagy volt a hiány. A tartós 
szárazság és melegség következtében a 
mezőkön kisült minden, a fák korán elsár­
gultak és a megkopaszodott tájak már július­
ban olyan képet öltöttek, mint rendesen ok­
tóberben. Leperzselt vetések, elszáradó le­
gelők a pusztulás szomorú látványát adták. 
A folyók magapadtak, a Dunán a sekély viz 
miatt a hajók sok helyen meg sem közelíthet­
ték a partot.

Hozzájárult ehhez, hogy a levegő rop­
pant száraz volt. Júliusban a légbeli száraz­
ság hihetetlen értékeket mutatott; az Alföl­
dön a julius havi közepe 50%-on alul ma­
radt és a Felvidéken 60%-on alul. Hódmező­
vásárhelyen a havi közép 37%, a kétórai 
terminusközép 24%, egyes leolvasások pe­
dig 13—16%-os nedvességet adtak. Még a 
Felvidéken, Erdélyben is, 12—20%-os ned­
vességet olvastak le és pedig erdős tájakon. 
A légbeli szárazság a növényzet nedvét 
mód fölött kiszitta, a föld kérge itt-ott arasz; 
nyi szélességre megrepedt, a mohlepte erdei 
talaj is elvesztette nedvességét és oly köny- 
nyen lángra lobbant, mint a száraz szalma. 
Tüzvészesetek napirenden voltak.

Efátász urak. figyelmébe!
tlBsdi oltott mész hUbmííBr szám!», friss^ Portland és Romén 
ment Ircsinyben és nagyban Kiár Andor őségnél 
múúM meg. Raktár MarglíMMelepen. Telefon HL sz.
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Tüzek a vármegyében.
Elpusztult termések. — Felrobbant egy 

szeszgyár.

A takarás!, különösen a cséplési mun­
kák megkezdésével egymásután érkeznek a 
hírek, hogy itt is, ott is meggyűlt a termés 
és több ezer kereszt búza elégett. Legtöbb 
esetben gondatlanság volt a tűz keletkezé­
sének oka, az eldobott gyufa, a pipa vagy 
cigaretta parazsától könnyen kap tüzet a 
rendkívül száraz szalma és sokszor csak 
véletlen szerencsének köszönhető, hogy na­
gyobb katasztrófa nem következik be egy 
ilyen nyári tűz nyomán.

Tegnap és ma is Hajduvárnregye több 
helyéről jelentettek nagyobb tüzet.

Hajdúszoboszlóról táviratozzák: Biro 
Antal béres a mezőn tüzet rakott, hogy sza­
lonnát pirítson. A tiiztől a kiszáradt mező 
meggyuladt s nemsokára átharapózott a 
szántóföldre, ahol pár perc alatt lángokban 
állott a learatott termés. A kár igen nagy, 
mert a tüzet csak nehezen tudták eloltani.

Hajdúböszörményből jelenti: A böször­
mény kiszeleméri határban cséplés végett 
összehordott asztagok tegnap délután há' 
rom órakor kigyuladtak és ma délig teljesen 
elpusztultak. Mintegy kétezer kereszt búza 
égett el, ami körülbelül ezer métermásza 
búzát adott volna. A kárt húszezer koroná­
ra becsülik. Biztosítva nem volt. A rendőr 
ség kiszállt a tüzvizsgálat megejtése végett.
A tüzet állítólag egy cigarettázó munkás 
okozta.

Hajdúnánásról jelentik: Berencsy Gyu­
la hajdúnánási földbirtokos tanyáján három­
száz kereszt búza kigyuladt és leégett. Azt 
hiszik, hogy a tűz valamely munkás pipájá­
tól keletkezett. Oltás közben Dohány László 
munkás súlyos égési sebeket szenvedett.

Tiszapolgárról táviratozzák: Tegnap 
előtt délben a község határában Tanyi Mi­
hály tanyáján edig ismeretlen okból tiiz tá­
madt, mely elhamvasztott egy kazal búzát, 
árpát, továbbá cséplőgépeket. A kár igen 
nagy. Szerdán ismét tűz volt Polgáron, ami­
kor Makó András tanyáján egy szin égett le.

Más vármegyéből is borzalmas tüz­
esetek hirét jelentik: A szatmárinegyei Köl­
eséről a következőket táviratozzák: Kölese 
községben e hónapokban két alkalommal 
volt tűz, úgymint 14-én és 25-én. Az első 
alkalommal 53 épület égett el, a második 
alkalommal pedig 94 épület minden bennlé- 
vő ingósággal együtt. A kár óriási s a lakos­
ság kenyér nélkül van és egy szál ruhában, 
amely mezei munkája közben éppen rajta 
volt. A katasztrófa óta annyira fél mindenki 
a tüztől, hogy kiköltözött a házból és a la­
kosság most a szabad ég alatt tölti az éj- 
szaká.

Óriási tüzveszedelem volt tegnap a sza- 
bolcsmegyei Kisvárda községben. — Reggel 
háromnegyed kilenc órakor ugyanis kigyu­
ladt a vasúti állomás mellett egy istálló. 
Ennek lángjától meggyuladtak a szomszé­
dos Reismann Herman-féle kistanyai hatal­
mas szeszgyár is. Előbb a cselédlakások 
égtek le teljesen, amelyeknek oltására a
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rettenetes hőségben és a nagy vízhiány 
miatt gondolni sem lehetett. A cselédlaká­
sokról a lángok átkaptak a szeszgyár rak­
tárának épületére, ahol nagymennyiségű 
termény, kukorica, rozs, gyapjú és igen 
sok olajpogácsa volt. Miután a lángok eze­
ket is elhamvasztották, kigyuladt a szesz­
raktár is, ahol igen sok szeszszel telt tar­
tály volt. A gyárt a község és a Nyíregyhá­
záról átsietett tűzoltók ezt az épületet óv­
ták a legjobban, de igeykezetük hiábavaló 
volt, csakhamar nekik is menekülniük kel­
lett. Alig hagyták el a raktárakat, három 
tartály felrobbant. A robbanás hatása ret­
tenetes volt. A tiiz még ma is tart és attól 
félnek, hogy a vasúti állomás is kigyulad. 
A tiiz keletkezésének oka ismeretlen, a kár 
óriási.

lágyi János szerelmes az ő feleségébe, de 
mindig al egridegebb visszautasításban volt 
része. Szilágyi János ur betolakodott az ő csa­
ládi fészkükbe és nemtelen eszközökkel akar­
ta feldúlni az ő boldogságukat. Abban a sze­
relmes levélben szó volt ugyan ömlengésről, 
forró szerelmi vágyról és arról is, hogy Szi­
lágyi János a felesége után Bártfára fog utaz­
ni, de ő is és felesége undorral fordulnak el et­
től az embertől és felhívnak mindenkit, hogy 
óvakodjék Szilágyi Jánostól. Egyben pedig 
becsületsértés miatt megteszik ellene a feljelen 
tést. — .

Eddig van a nyilatkozat. Es ezzel az ügy 
a lovagiasság szabályai szerint egyelőre be­
fejezést nyert. ______________________

Percei és Justh afférja.

BALLADA
az elutazott s visszatért feleségről

Nyári szerelmi regény.
Nyári, sőt kánikulai történet tartja már 

napok óta izgatottságban Nagyszalonta társa­
dalmát. Szerelmi regényről van szó, amely 
egy levél alakjában majdnem feldúlta egy csa 
Iád boldogságát, de — szerencsére — a férj­
nek az állítólagos házibarát ellen kiadott nyi­
latkozatával véget ért. Az eset a következő:

Goldberger Zsigmond nagyszalontai ka- 
véház-tulajdonos felesége még julius első nap­
jaiban Bártfa fürdőre utazott. Onagvsága a 
fürdőn üdült, a férj Nagyszalontán ügyelt a 
„kapucínerekre“, miközben hü epedéssel gon­
dolt feleségére. Így tartott ez az epedés há­
rom hétig, mikor egy szép napon a posta aján­
lott levelet kézbesített Goldberger Zsigmond- 
nak, amely a neje nevére volt címezve. A fen 
gyanútlanul felbontotta a levelet, de alig ol­
vasta el az első sorokat, mikor már forogni 
kezdett vele a világ és nem akart hinni ä sze­
meinek. A levélben ugyanis Szilágyi János 
nagyszalontai kereskedő heves szerelmi vallo­
mást tett a feleségének, leplezetlenül vallotta 
be neki szerelmét és iránta való rajongását és 
bejelentette, hogy nélküle nem tud élni. _ 

Goldberger Zsigmond a bájos levelet elol­
vasta egyszer, elolvasta kétszer, izzadt hom­
lokát megtörülte, ivott egy pohár vizet és a 
legközelebbi vonattal, zsebében revolverrel el­
utazott Bártfára, hogy a feleségével tisztázza
az ügyet. , ,,

Mialatt a férj távol volt, Nagyszalontan 
másról sem beszéltek, mint az előre látható 
szerelmi drámáról. Azután a boltokban, a ka­
szinókban mindig csak arról tárgyaltak, hogy 
milyen elégtételt vesz magának a férj, bosz- 
szut áll-e a csábitón vagy nem? Sokan mar 
biztosra vették a szerelmi dráma véres epiló­
gusát, mikor a délutáni vonattal megérkezett 
Nagyszalontára Goldberger Zsigmond és fe­
lesége. Kart-karba Öltve szálltak le a vonatról 
boldog és megelégedett mosolylyal vezette ve 
gig Goldberger Zsigmond a feleségét a szájon 
tai korzón és a legnagyobb boldogság hangján 
társalogtak egymással.

Nagyszalontán pedig érthetetlen arcca. 
fogadták a boldog házaspárt. Gondoltak védő­
perre, füstölgő pisztolyra, mindenre csak ép­
pen erre a helyes egyetértésre és boldogságra 
nem. Végre tegnap megjelent a féri nyilatko­
zata, amely azután teljes világosságot dent a 
dologra. A hírlapi nyilatkozatban Goldberger 
Zsigmond kijelenti: hogy az ő felesége a világ 
legtisztességeseb asszonya. A szerelmes leve! 
tényleg megiródott és a benne foglalt vallomás 
is igaz. De ebből az egész ügvet megítélni 
csak egvoldalulag lehet. Mert igaz. hogy Szi-

A durva klszólásért nincs elégtétel.
A képviselőház tegnapi ülésén a tem­

peramentum tultengésben szenvedő obstruk- 
ciós vezératyaisten, Justh Gyula ismét bi­
zonyítványt állított ki magáról, hogy a tem­
peramentuma — nevezzük annak — mellett 
semmiféle más kvalitással nem bir arra, 
hogy politikai szerepet töltsön be. A durva, 
meggondolatlan és igazságtalan kiszólás, a 
mellyel sérteni akarta és sértette is Perczel 
Dezsőt, amikor azt mondta, hogy Perczellel 
nem beszél, mert kegydijas, bizonyltja azt, 
ha nem eléggé bebizonyították volna már 
eddigi tettei és szavai.

Miben is áll ez az ügy? Perczel tizen­
kilenc évig szolgálta, mint tisztviselő Tolna­
megyét. Mikor képviselő s később miniszter 
lett, a 19 éven keresztül befizetett nyugdij- 
járulékot nem kérte ki, 1905-ben azonban 
törvényes jogával élve, folyamodott királyi 
engedélyért aziránt, hogy a 19 évi megyei 
szolgálatot nyugdijánál beszámíthassa. Az 
engedélyt erre meg is kapta, mint ahogy a 
közszolgálat ilyen megszakításánál mások 
is megkapnák. Azonban ez királyi kegyelmi 
tényen alapszik s e miatt a koalíciós több­
ségből szervezett összeférhetetlenségi bi­
zottság 1905. elején kimondotta Perczelre 
mint „kegydijasra“ az összeférhetetlensé­
get. —

És Justh ur, a kittinő házszabályismerő, 
aki egyedül tudia a technika ellenszerét, de 
nem áruba el, úgy véli. hogy az akkori or­
szággyűlés Ítélete minden időkre szól s egy 
törvényt meg lehet ugyan változtatni, de 
egy politikai bosszumiivet az idők végtelen­
ségéig respektálni kell.

Perczel Dezső ma délelőtt Solymossy 
Ödön báró és Vojnics Sándor utján elégté­
telt kért Justh Gyulától.

Justh Gyula Lovászy Mártont és Mádi- 
Kovács Jánost nevezte meg segédeiül. — A 
négy megbízott a képviselőház jegyzői szo­
bájában tilt össze. Justh Gyula segédei az 
elégtételadást megtagadták azzal, hogy az 
elégtételadásnak helyét nem látják.

A tárgyalásról a következő jegyző­
könyvet vették föl:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, 1911. julius hó

29-én.
Báró Solymossy Ödön és Vojnics Sán­

dor, mint Perczel Dezső ur megbízottai 
elégtételt kérnek Justh Gyula űrtől az

Hitelt nyújt
minden elfogadható formában

Részvénytársaság
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a futóhomok benn lesz a park sétányain 
és a váróhelyen. Ugyanilyen szép, sárga 
futóhomok van újabban a fürdőház mel­
letti sétányon, ahol igen szép homokbuc­
kákat fog rakni a szél ezekből a homok- 
sivatagokból a közönség nagy örömére.

Ilyen üdülőhely a Nagyerdő s igy segí­
tenek a mi bajainkon.

Fogadja szerkesztő ur igaz tiszteletem 
kifejezését.

Egy nagyerdei üdülő.
A levélhez csak a következő meg­

jegyzést füzzük:
A városi tanács előtt fekszik egy terv 

és. költségvetés arról, miként lehetne a 
Nagyerdei park rendes öntözéséről gondos­
kodni. A terv szerint csatornákat kellett 
volna lefektetni, amelyeken át a nagyerdei 

kút vizével bőségesen lehetett volna ön­
tözni a parkot. A nagyerdei fürdő vize pedig 
annyira elegendő erre a célra, hogy a leg­
bőségesebb öntözést sem érezné meg a kút 
vize. Akkor azonban félretették ezt a ter­
vet, mert úgy is ott lesz az erdőn a vto­
rony és lesz vízvezeték. Pedig beigazolták, 
hogy a tervezett csővezetékeket a vízve­
zetékhez is föllehet használni úgy, hogy a 
város kétszeres kiadás nem terhelte volna.

így van azután most, hogy a közönség­
nek egyetlen pormentes, friss levegőjű hely 
nem áll rendelkezésére, ahol néhány óráig 
üdülést találhatna. A jogos felháborodását 
pedig megnyugtathatja és lecsendesitheti a 
közönség azzal, hogy majd lesz két év múl­
va vízvezeték, locsolás s majd kedves, szép 
kellemes üdülőhely lesz akkor a nagyerdő, 
ha addig el nem temeti a por az egész Nagy­
erdőt, a várost, a közönséget.

Vidám obstrukció.
— A parlamenttől — a Jardinig. — 

(Fővárosi levél.)
Sohase volt még olyan obstrukció a ma­

gyar képviselőházban, mint ezidőszerint.
Abban az obstrukcióban, amelyet Tisza 

Kálmán csinált 1872-ben, a legélesebb viták 
voltak a parlamentben. Az 1889-iki véderő vi­
tában viharos volt minden ülés s mozgalmas, 
tüntetéses világ a főváros utcáin. A Bánffy- 
kormány ellen intézett obstrukció ideiében az 
indulatok és szenvedelmek hevétől izzóit a 
politikai levegő. Széli Kálmán kormányzását 
pedig olyan obstrukció akasztotta meg, ame­
lyet országos mozgalom kisért és titkos palota 
forradalom támogatott. A koalíciós kormányt 
is voltaképen az obstrukció ölte meg, amely 
még az egyszerű indemnitás megszavazását 
is megtagadta. De ebben az obstrukcióban is 
olyan éles volt a felzaklatott ellentét, hogy a 
pártok (testvérpártök!) halálos ellenség gya­
nánt álltak egymással szemben s egymás ve­
zérét nyíltan gyaíázták s a Ház ülésén is dü­
hösen lehurrogták.

Ilyenek voltak az obstrukciók hajdan és 
nemrég. Most ellenben csöndesek, egykedvüek 
unalmasak, sőt derűsek. Az obstruáló ellenzék 
nem haragszik s csak nagynéha visz indulatot 
a harcba. A kormány és a többség sem engedi 
elrontani a jó kedvét. Az sem mérges, inkább 
türelmes s különböző szórakozást keres, — 
hogy könnyebben bírja az unalmat.

Mulatságot rendeznek a szembenálló fe­
lek. Mulatnak az obstruálók és mulatnak a 
többség tagjai egyaránt.

Az egyesült ellenzék nagyszerű lakomát 
rendezett Apponyi tiszteletére a Margitszige­
ten S azóta is nap-nap után vidám estéket ren­
deznek a vitarendezők. De a munkapárt mulat 
ságfd is hirések.

Nemrég rákvacsora volt Budán; Szinyey 
Merse Félix szállította a szepesi rákot: vagy 
oáromszáz darabot. Nem győzik mesélni, — 
hogy ez milyen sikerült mulatság volt s hogy 
különösen Khuen-Hederváry gróf miniszterei* 
nők ’.milyen kedvesen és mennyi szeretetre- 
méifosággal vesz részt a többség szórakozó-1

sain. Szemmclláthatóan roppant megnőtt 
miniszterelnök népszerűsége pártjában.

A rákvacsora után a társaság egy része, 
vagy harmincán (a miniszterelnök nélkül) ki­
rándultak a Jardin nevű kerthelyiségbe s ott 
a munkapárt egyik tagja, Dungyerszky (a 
bácskai nábob) mindjárt negyven üveg pezs­
gőt rendelt, majd huszonötével rendelte a pezs 
gőt. Szóval: parázs mulatságot csaptak s 
olvan fokra hágott a jókedvük, hogy Dungyer­
szky reggel hat órakor (amikor már rendőri 
tilalom állja útját a további cigányozásnak és 
cécónak) meg akarta venni az egész kertet 
villástul, mindenestül, csakhogy a saját tu- 
ajdonában tovább lehessen mulatni.

Ez persze csak tréfa volt. mert hat ora­
tor „véget vetettek a zenének és hazamentek 
a legények“. De szerdán este ismét rendeztek 
egy 'különleges vidám mulatságot. Béreltek 
egy hajót a Dunán s kirándulást tettek és va­
csoráztak egyben. Banda Marci fülbemászó 
muzsikája mellett.

Olyan nagy volt a társaság, hogy _ két 
részre kellett osztani a bandát, de a nótázás 
az egyik részről áthallatszott a másik részre, 
a hajó egyik feléről a másikra. Az ellentétes 
nóták olykor obstruáltak egymásnak.

A társaságnak abban a részében, ahol a 
miniszterelnök volt, mondják, Szinyey Félix 
és Márkus László danoltak szebbnél-szebb nó 
tákat s a miniszterelnök gyönyörködve hall­
gatta, fütyörészve vagy dudolgatya a ma­
gyar dalt; s őszinte öröm tükröződött mosoly­
gó arcán.

Ejfél tájban visszatérve a kirándulásból a 
I )una vonalán, a korzó előtt kórusban énekel­
ték a munkapárti kortesnótát, az úgynevezett 
rnungót, nem csekély érdeklődést és feltűnést 
keltve a kései sétálók között:

Magasan leng a munkapárt zászlaja,
Héderváry neve van rá fölirva.
Ez a zászló nem hiteget, nem ámít,
Éljen, éljen Héderváry sokáig.
íme, igy vigad a munkapárt. Még azt 

sem lehet mondani, hogy a hagyomány sze­
rint sírva vigad. Legközelebb vasárnap a Ba­
latonra terveznek kirándulást, hasonló jókkal 
kapcsolatban.

Szóval nyilvánvaló, hogy most olyan ob- 
strukciós világ van, amelynek jellemző voná­
sa az, hogy — mulat.

Száraz esztendőkből.
*

Ha Magyarország bármely táján az évi 
csapadék nem üti meg a 400 mrn.-t, az már 
nagyon száraz esztendőnek minősitendő, a 
mely nem jár súlyos következmények nél­
kül. Ezek a bajok kivált akkor öltenek ijesztő 
méreteket és valósággal elemi csapásként 
sújtják a közvagyont, ha a szárazság már 
kora tavasszal kezdődik és a vetés tulajdon- 
donképpeni tenyészési időszakban vízhiány 
miatt elsatnyul, úgy hogy a nyári hőség a 
vetés szomorú sorsát csak megpecsételi.

1863.
Ilyen volt az 1863-iki esztendő, amely­

hez igen szomorú emlékek fűződnek. Az 
egész Nagy Alföldön sem gabona, sem ta­
karmány nem volt és nagy Ínség uralkodott. 
Újságcikkekből vesszük a következő adato­
kat, melyek az akkori állapotokra jellemzők. 
A kiküldött királyi biztos feljegyzései sze­
rint „Szabolcsmegye alsó részén se termés, 
se fü, se kaszáló; a Hajdúságban a búza egy 
arasznyi, benne itt-ott egy szorult szem, Bi- 
harmegye déli részében 42 község ínségben. 
A Nagykunságban, Karcag, Kunhegyes, Ma­
daras, Kisújszállás, Turkeve, Kunszentmár- 
ton 2.700,000 holdnyi határa sivatag; a ha­
tárban a marhaállomány megcsökkent 24,000 
szarvasmarhával, 8000 lóval, 197,000 juhhal 
és 13,000 sertéssel; ez vagy éhen veszett, 
vagy a nyáron potom áron elprédáltatott 
. . . Arad, Temes, Bács, Torontói legnagyobb 
részében szintén ínség, úgy hogy az akkori

királyi biztos 880,000 méröfiiyi vetőmagot) 
javasolt a szegénység részére kiosztani.

A „Pesti Hirnök“-ben olvassuk Csanád- 
megyéből: Az emberek füvet, a sertések húst 
esznek, azok is, ezek is só nélkül; ami meg­
ehető zöldet talál a szegény nép, összeszedi 
és ételnek megfőzi, az elhullott lovak hul­
láin pedig a sertések lakmároznak és híz­
nak. A zöldség ritka és méregdrága . . . Egy 
dinnye és egy ló egyáru, ez is, amaz is 25 
garas. Akármerre megy az ember, az utón 
döglött lovakat talál. Kun László idejét ér­
tük el, már sokan taligára szorultak s azt ma­
guk tolják ... A legavasabb régi szalmának, 
sőt dudvának, a mire azelőtt még csak rá 
sem néztek, tizszerte nagyobb ára van, mint 
volt hajdan a legjobb szénának. Fűteni va­
lónak a nép a rétekről — miután azt a csorda 
tövig lelegelte — a nád és gyékény gyöke­
reit, a mezőkről a kutyatejet vagdalja ki. 
Barmát akác-, szőlő- és nyárfalevéllel ten­
gődted. Maguk a gazdák is kalászszedők let­
tek, a termést talicskán és lepedőben hord-

Két évvel később, 1865-ben megismét­
lődött a szárazság. És bár meteorologiai te­
kintetben ezen év is nagyon nevezetes, a 
szárazság gazdasági következményei még­
sem voltak annyira érezhetők, mint 1863- 
ban. Aminek oka, hogy az eső márciusban 
és júniusban mégis a legtöbb helyen elég 
tekintélyes volt. A bécsi meterologiai év­
könyvben ebben az esztendőben már Sze­
ged is szerepel, ahol az évi esőmennyiség 
mindössze 324 mm.; az április és május ret­
tentően száraz:, azonban a junius némileg 
enyhítette a pusztító hatást.

A hatvanas években dúló szárazság a 
nagyközönséget, a tudományos köröket is 
nagyban foglalkoztatták és sokan egész ko­
molyan a Tiszaszabályozásban, illetőleg az 
árterek és mocsarak kiszárításában keresték 
az aszály okát. Holott a Tiszaszabályozás 
előtt is voltak aszályos esztendők és sajnos 
azóta is volt bennök részünk.

Az Alföldön az 1888. és 1894. esztendő 
bizonyult nagyon száraznak, pl. Szeged eső­
mennyisége 1888-ban 387 mm. és 1894-ben 
369 mm., Kalocsáé 1894-ben 362 mm., Er­
délyben meg az 1873. esztendő tűnt ki aszá­
lyosságával; Kolozsvárit esett az egész év­
ben 364 mm., Nagyszebenben 457 mm.

Az 1904. évi szárazság arról nevezetes, 
hogy nemcsak az ország közepén éreztette 
magáti, hanem kiterjedt a hegyvidékre is. 
Úgy látszik az Alföld északi peremén volt a 
legnagyobb aszály, mert Nyíregyházán csak 
358, Ungvárott csak 462 mm. volt az évi 
esőmennyiség, ami e tájakon példátlan eset.

A szárazság márciusban kezdődött és 
júliusban elérte tetőpontját; szerencsére jú­
niusban kétszer is esőre fordult az idő, ami 
a gabonatermést részben megmentette, de 
takarmányban nagy volt a hiány. A tartós 
szárazság és melegség következtében a 
mezőkön kisült minden, a fák korán elsár­
gultak és a megkopaszodott tájak már július­
ban olyan képet öltöttek, mint rendesen ok­
tóberben. Leperzselt vetések, elszáradó je­
gelők a pusztulás szomorú látványát adtálc. 
A folyók magapadtak, a Dunán a sekély viz 
miatt a hajók sok helyen meg sem közelíthet­
ték a partot.

Hozzájárult ehhez, hogy a levegő rop­
pant száraz volt. Júliusban a légbeli száraz­
ság hihetetlen értékeket mutatott; az Alföl­
dön a julius havi közepe 50%-on alul ma­
radt és a Felvidéken 60%-on alul. Hódmező­
vásárhelyen a havi közép 37%, a kétórai 
terminusközép 24%, egyes leolvasások pe­
dig 13—16%-os nedvességet adtak. Még a 
Felvidéken, Erdélyben is, 12—20%-os ned­
vességet olvastak le és pedig erdős tájakon. 
A légbeli szárazság a növényzet nedvét 
mód fölött kiszitta, a föld kérge itt-ott arasz­
nyi szélességre megrepedt, a mohlepte erdei 
talaj is elvesztette nedvességét és oly köny- 
nyeu lángra lobbant, mint a száraz szalma. 
Tüzvészesetek napirenden voltak.

LA

Építész urak figyelmébe ! Éíesdi oltott mész köbméter számra, friss Portland és Jtomán 
czment Irn'nyben és nagyban Kiár Andor tóégnél 
rendelhető meg. Hahtár IHargltfflrdlHelepen. Telefon W5. sz.

a!



1911. Villus 30.

Tüzek a vármegyében.
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Elpusztult termések. — Felrobbant 
szeszgyár.

egy

A takarási, különösen a cséplési mun­
kák megkezdésével egymásután érkeznek a 
hírek, hogy itt is, ott is meggyűlt a termés 
és több ezer kereszt búza elégett. Legtöbb 
esetben gondatlanság volt a tűz keletkezé­
sének oka, az eldobott gyufa, a pipa vagy 
cigaretta parazsától könnyen kap tüzet a 
rendkívül száraz szalma és sokszor csak 
véletlen szerencsének köszönhető, hogy na­
gyobb katasztrófa nem következik be egy 
ilyen nyári tűz nyomán.

Tegnap és ma is Hajduvármegye több 
helyéről jelentettek nagyobb tüzet.

Hajdúszoboszlóról táviratozzák: Biró 
Antal béres a mezőn tüzet rakott, hogy sza­
lonnát pirítson. A tüztöl a kiszáradt mező 
meggyuladt s nemsokára átharapózott a 
szántóföldre, ahol pár perc alatt lángokban 
állott a learatott termés. A kár igen nagy, 
mert a tüzet csak nehezen tudták eloltani.

Hajdúböszörményből jelenti: A böször­
mény kiszeleméri határban cséplés végett 
összehordott asztagok tegnap délután há­
rom órakor kigyuladtak és ma délig teljesen 
elpusztultak. Mintegy kétezer kereszt búza 
égett el, ami körülbelül ezer métermásza 
búzát adott volna. A kárt húszezer koroná­
ra becsülik. Biztosítva nem volt. A rendőr­
ség kiszállt a tüzvizsgálat megejtése végett.
A tüzet állítólag egy cigarettázó munkás 
okozta.

Hajdúnánásról jelentik: Berencsy Gyű 
la hajdúnánási földbirtokos tanyáján három­
száz kereszt búza kigyuladt és leégett. Azt 
hiszik, hogy a tűz valamely munkás pipája 
tói keletkezett. Oltás közben üobány László 
munkás súlyos égési sebeket szenvedett

Tiszapolgárról táviratozzák: Tegnap 
előtt délben a község határában Tanyi Mi­
hály tanyáján edig ismeretlen okból tiiz tá­
madt, mely elhamvasztott egy kazal búzát, 
árpát, továbbá cséplőgépeket. A kár igen 
nagy. Szerdán ismét tűz volt Polgáron, ami­
kor Makó András tanyáján egy szin égett le.

Más vármegyéből is borzalmas tüz­
esetek hírét jelentik: A szatmármegyei Köl­
eséről a következőket táviratozzák: Kölese 
községben e hónapokban két alkalommal 
volt tűz, úgymint 14-én és 25-én. Az első 
alkalommal 53 épület égett el, a második 
alkalommal pedig 94 épület minden bennlé- 
vő ingósággal együtt. A kár óriási s a lakos­
ság kenyér nélkül van és egy szál ruhában, 
amely mezei munkája közben éppen rajta 
volt. A katasztrófa óta annyira fél mindenki 
a ttiztől, hogy kiköltözött a házból és a la­
kosság most a szabad ég alatt tölti az éj- 
szaká.

Óriási tüzveszedelem volt tegnap a sza- 
bolcsmegyei Kisvárda községben. — Reggel 
háromnegyed kilenc órakor ugyanis kigyu­
ladt a vasúti állomás mellett egy istálló 
Ennek lángjától meggyuladtak a szomszé­
dos Reismann Herman-féle kistanyai hatal­
mas szeszgyár is. Előbb a cselédlakások 
égtek le teljesen, amelyeknek oltására a

rettenetes hőségben és a nagy vízhiány 
miatt gondolni sem lehetett. A cselédlaká­
sokról a lángok átkaptak a szeszgyár rak­
tárának épületére, ahol nagymennyiségű 
termény, kukorica, rozs, gyapjú és igen 
sok olajpogácsa volt. Miután a lángok eze­
ket is elhamvasztották, kigyuladt a szesz­
raktár is, ahol igen sok szeszszel telt tar­
tály volt. A gyárt a község és a Nyíregyhá­
záról átsietett tűzoltók ezt az épületet óv­
ták a legjobban, de igeykezetiik hiábavaló 
volt, csakhamar nekik is menekülniük kel­
lett. Alig hagyták el a raktárakat, három 
tartály felrobbant. A robbanás hatása ret­
tenetes volt. A tiiz még ma is tart és attól 
félnek, hogy a vasúti állomás is kigyulad. 
A tiiz keletkezésének oka ismeretlen, a kár 
óriási.

lágyi János szerelmes az ő feleségébe, de 
mindig al egridegebb visszautasításban volt 
része. Szilágyi János ur betolakodott az ő csa­
ládi fészkükbe és nemtelen eszközökkel akar­
ta feldúlni az ő boldogságukat. Abban a sze­
relmes levélben szó volt ugvan ömlengésről, 
forró szerelmi vágyról és arról is, hogy Szi­
lágyi János a felesége után Bártfára fog utaz­
ni. de ő is és felesége undorral fordulnak el et­
től az embertől és felhívnak mindenkit, hogy 
óvakodjék Szilágyi Jánostól. Egyben pedig 

csületsértés miatt megteszik ellene a feljelen 
tést. —

Eddig van a nyilatkozat. Es ezzel az ügy 
a lovagiasság szabályai szerint egyelőre be­
fejezést nyert.

Percei és Justh afférja.

BALLADA
az elutazott s visszatért feleségről

Nyári szerelmi regény.
Nyári, sőt kánikulai történet tartja már 

napok óta izgatottságban Nagyszalonta társa 
dalmát. Szerelmi regényről van szó, amely 
egy levél alakjában majdnem feldúlta egy csa 
Iád boldogságát, de — szerencsére — a férj 
nek az állítólagos házibarát ellen kiadott nyi 
latkozatával véget ért. Az eset a következő:

Goldberger Zsigmond nagyszalontai ka- 
vénáz-tulajdonos felesége még julius első nap 
iáiban Bártfa fürdőre utazott, önagvsága ; 
fürdőn üdült, a férj Nagyszalontán ügyelt ; 
„kapucinerekre“, miközben hü epedéssel gon 
dóit feleségére. Így tartott ez az epedés há­
rom hétig, mikor egy szép napon a posta aján­
lott levelet kézbesített Goldberger Zsigmond- 
nak, amely a neje nevére volt címezve. A ten 
gyanútlanul felbontotta a levelet, de alig ol­
vasta el az első sorokat, mikor már forogni 
kezdett vele a világ és nem akart hinni a sze- 
meinek. A levélben ugyanis Szilágyi János 
nagyszalontai kereskedő heves szerelmi vallo­
mást tett a feleségének, leplezetlenül vallotta 
be neki szerelmét és iránta való rajongását es 
bejelentette, hogy nélküle nem tud élni. _ 

Goldberger Zsigmond a bájos levelet elol­
vasta egyszer, elolvasta kétszer, izzadt hom­
lokát megtörülte, ivott egy pohár vizet és a 
legközelebbi vonattal, zsebében revolverrel el­
utazott Bártfára, hogy a feleségével tisztázza
lZ “Mialatt a férj távol volt, Nagyszalontán 
másról sem beszéltek, mint az előre látható 
szerelmi drámáról. Azután a boltokban, a ka­
szinókban mindig csak arrót#rgyaltak, hogy 
milyen elégtételt vesz magának a férj, bosz- 
szut áll-e a csábitón vagy nem? Sokan mar 
biztosra vették a szerelmi dráma véres epiio- 
gusát, rníkor a délutáni vonattal megérkezett 
Nagyszalontára Goldberger Zsigmond és fe­
lesége. Kari-karba öltve szálltak le a vonatról, 
boldog és megelégedett mosolylyal vezette ve 
gig Goldberger Zsigmond a feleségét a szaion 
tai korzón és a legnagyobb boldogság hangján 
társalogtak egymással.

Nagyszalontán pedig érthetetlen arccal 
fogadták a boldog házaspárt. Gondoltak váló­
perre, füstölgő pisztolyra, mindenre, csak ép­
pen erre a helyes egyetértésre és boldogságra 
nem. Végre tegnap megjelent a féri nyilatko­
zata, amely azután teljes világosságot dent a 
dologra. A hírlapi nyilatkozatban Goldberger 
Zsigmond kijelenti: hogy az ő felesége a világ 
leg tisztességeseb asszonya. A szerelmes levél 
tényleg megiródott és a benne foglalt vallomás 
is igaz. De ebből az egész iigvet megítélni 
csak egyoldalúkig lehet. Mert igaz. hogy Szi-

A durva kiszólásért nincs elégtétel.
A képviselőház tegnapi ülésén a tem­

peramentum tultengésben szenvedő obstruk- 
ciós vezératyaisten, Justh Gyula ismét bi­
zonyítványt állított ki magáról, hogy a tem­
peramentuma — nevezzük annak — mellett 
semmiféle más kvalitással nem bir arra, 
hogy politikai szerepet töltsön be. A durva, 
meggondolatlan és igazságtalan kiszólás, a 
mellyel sérteni akarta és sértette is Perczel 
Dezsőt, amikor azt mondta, hogy Perczellel 
nem beszél, mert kegydijas, bizonyltja azt, 
ha nem eléggé bebizonyították volna már 
eddigi tettei és szavai.

Miben is áll ez az ügy? Perczel tizen­
kilenc évig szolgálta, mint tisztviselő Tolna­
megyét. Mikor képviselő s később miniszter 
lett, a 19 éven keresztül befizetett nyugdij- 
járulékot nem kérte ki, 1905-ben azonban 
törvényes jogával élve, folyamodott királyi 
engedélyért aziránt, hogy a 19 évi megyei 
szolgálatot nyugdijánál beszámíthassa. Az 
engedélyt erre meg is kapta, mint ahogy a 
közszolgálat ilyen megszakításánál mások 
is megkapták. Azonban ez királyi kegyelmi 
ténven alapszik s e miatt a koalíciós több­
ségből szervezett összeférhetetlenségi bi­
zottság 1905. elején kimondotta Perczelre 
mint „kegydijasra“ az összeférhetetlensé­
get. —

És Justh ur, a kittinő házszabályismerő, 
aki egyedül tudia a technika ellenszerét, de 
nem árulta el, úgy véli. hogy az akkori or­
szággyűlés ítélete minden időkre szól s egy 
törvényt meg lehet ugyan változtatni, de 
egy politikai bosszumiivet az idők végtelen­
ségéig respektálni kell.

Perczel Dezső ma délelőtt Solymossy 
Ödön báró és Vojnics Sándor utján elégté­
telt kért Justh Gyulától.

Justh Gyula Lovászy Mártont és Mádi- 
Kovács Jánost nevezte meg segédeiül. — A 
négy megbízott a képviselőház Jegyzői szo­
bájában ült össze. Justh Gyula segédei az 
elégtételadást megtagadták azzal, hogy az 
elégtételadásnak helyét nem látják.

A tárgyalásról a következő jegyző­
könyvet vették föl:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, 1911. julius hó

Báró Solymossy Ödön és Vojnics Sán­
dor mint Perczel Dezső ur megbízottai 
elégtételt kérnek Justh Gyula úrtól az

Hitelt nyújt
minden elfogadható formában

Részvénytársaság*
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1911. évi Julius 28-iki ülésen vele szemben 
sértő modorban tett nyilatkozatáért.

Lovászy Márton és Mádi-Kovács Já­
nos urak, mint Justh Gyula ur megbízottai 
felök nevében kijelentik, hogy felök elég­
tételt nem ad, mert a jelen esetben elég­
tételadásnak helyét nem látja.

Báró Solymossy Ödön, 
Vojnics Sándor,

mint Perczel Dezső ur megbízottai; .
Mádi-Kovács János, 
Lovászy Márton,

mint Justh Gyula ur megbízottai.
Az esetet sokféleképpen kommentálták 

és az ellenzéken kifogásolták többen, hogy 
a Justh segédei olyan lajalisak voltak Per­
czel Dezsővel szemben.

Perczel Dezső megbízottai a jegyző­
könyvet levél kíséretében megbízójukhoz 
juttatták azzal, hogy Perczel Dezső részé­
ről további lépések megtételének szüksége 
fenn nem forog.

A hőség.
Emelkedik a forróság.

A rekkenő hőség nemhogy csökkenne, 
hanem még inkább emelkedik. A hőmérő 
közel negyven Celsius fokot mutat s az em­
berek valósággal szenvednek ebben a mi 
poros, szemetes Debrecenünkben, ahol eny­
hülést nyújtó hely. nincs sehol, hacsak a 
városházán nem, mert ugylátszik, ott nem 
érzik a forróságot, a port azok, akiknek pe­
dig érezniök kellene tenniök kellene va­
lamit.

Ma először jelentek meg felhők az égen, 
de csakhamar azok is elvonultak, anélkül, 
hogy egy szem eső esett vagy a hőség csök- 
eknt volna. Ma is többen lettek rosszul a 
kínzó hőségben, amely az egész országban 
rendkívül magas fokra nőtt. A tartós szá­
razság hatása már is érezhető. A vetemé- 
nyek s a kapásnövények kipusztultak, a 
minek következtében az árak már is fel­
szöktek.

A hőségről s az okozott károkról az or­
szág különböző helyeiről a következőket 
jelentik:

Hajdúböszörményből táviratozzák: Az 
óriási szárazság miatt a mezők növényzete 
teljesen kiszáradt s igy a vasúti vonal men­
tén, amikor csak a vasút arra fut, a kiugró 
szikrától a fü tüzet fogott és kigyult a 
mező.

A tüzet mindig a mezei munkások ol­
tották el. Ma kigyuladt az I. számú őrház s 
a mellette levő takarmány. A meleg 39 Cel­
sius fok.

Aradról táviratozzák: A Hegyalja, a 
mely dúsan szokott teremni, a nagy hőség 
következtében leperzselődött. A tengeri ára 
ötven százalékkal emelkedett. A szőlők ki­
apadtak s már szeptemberben szüretelni 
fognak. Aradon a vízvezeték kutai kiapadtak 
s emiatt a vízvezetéket este tiztől hajnalig 
zárva tartják. Ebből természetesen tűz ese­
tén kiszámíthatatlan katasztrófa támad­
hatna.

Barsmegye északi részében, mint Si- 
monyból jelentik, délben a hőmérő negyven 
fok R-t mutatott. Az óriási hőség elviselhe­
tetlen lenne, ha néha-néha gyenge szellő nem 
enyhitené.

Mosonban és környékén, mint tudósí­
tónk irja, egy hét óta nagy hőség uralko­

dik. A hőmérséklet napon 49 Celsius volt 
tegnap. Az abnormis melegség miatt a lakos­
ság nagyon szenved. Tapolcán negyven­
egy fok Celsiust mutatott árnyékban a hő­
mérő.

Bodenbach, julius 29. A bécsi gyorsvo­
naton, a mely tegnap este érkezett ide, egy 
egész sereg utas rosszul lett a nagy hőség­
től. Az állomáson az orvosok nyújtottak el­
ső segítséget a beteg utasoknak. A gyorsvo­
nat nagy késéssel folytatta útját.

Zágráb, julius 29. Vallosnig Károly ká­
véházi tüzilegényt a hőségtől ájulás kerül­
gette. Felment szobájába, a harmadik eme­
letre s kihajolt az ablakból, de szédülés fog­
ta el és lezuhant az utcára. A szerencsétlen 
legényt haldokolva vitték a kórházba.

— Vasárnapi Istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban vasárnap, 
ulius 30-án prédikálni fognak: A Nagytem­
plomban Dicsőfi József lelkész, a Kistem- 
plomban 9 órakor G. Szabó Gábor s. lel- 
cész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, a Kos- 
suth-utcai templomban Könyves Tóth Kál­
mán lelkész, az ispotályi templomban Bar- 
tha Dezső s. lelkész, a városi szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a Csa­
pókerti imaházban Kovács János vallások­
tató lelkész, a homokkerti imaházban Nagy 
stván főiskolai szénior.

Az ág. hitv. evang. templomban Harsá­
ny! István szabolcsi missziói lelkész pré­
dikál.

— A király. Ischlből táviratozzák: A 
király ischli tartózkodásának befejezése után 
nem utazik mindjárt Schönbrunnba hanem 
előzőleg egy hónapra ismét fölkeresi a lainzi 
villát. Schönbrunnba csak október közepe tá­
ján utazik. Bécsi munkatársunk ehhez az ér­
tesüléshez azt a jó helyről eredő információ- 
, át küldi, hogy a lainzi tartózkodás után ö 
elsége nehány hétre Magyarországra jön, va- 
ószinüleg Gödöllőre, ahol vaddisznóra vadá­
szik. A király már régen nem vadászott vad­
disznóra és ha a vadállomány ezidén megfele­
lő lesz és az időjárás is kedvező marad.

— Készül a Kossuth-szobor. Margó Ede 
és Pongrácz Szigfrid szobrászművészek ma 
értesítették a polgármestert, hogy a debre­
ceni Kossuth-szobor harmadik csoportoza- 
tának agyagmintája is készen van. — Ez a 
csoportozat azt a jelenetet örökíti meg, a 
mikor a Kossuth Lajos szavára fegyvert ra­
gadó és harcba induló fiú búcsúzik az any­
jától. Az agyagmintát e hó 31-én tekinti meg 
az erre kiküldött albizottság, amelynek 
tagjai K. Tóth Mihály dr. tanácsnok, Aczél 
Géza főmérnök, Horvay János szobrász­
művész, Bakonyi Samu és Tüdős János dr. 
országgyűlési képviselők. E csoporton kí­
vül még csak egy csoportom atot '-ell elké­
szíteniük a művészeknek.

— Tanárok tömeges nyugdíjazd, i. — 
A vidéki tanárok körében Z'chy .lánc , gróf 
vallás- és közoktatásügy i miniszternek egy 
bizalmas rendeletéről bv - élnek, amely a har­
minc éven felül szolgáló tanárok nyugdíjazá­
sát célozza és amelyet a kultuszminiszter csak 
legutóbb küldött át a tankerületi főigazgatósá­
gokhoz. A rendelet fölhívja a főigazgatókat, 
hogy szólítsák föl a harminc évne túl szolgáló 
és megrokkant tanárokat, hogy szabadságol- 
taásuk iránt, amelyet aztán nyugdíjazás követ 
adják be kérvényeiket. így aztán egy pár száz 
tanári állás üresedik meg, amelyet friss erők­
kel még ez év augusztusában fognak betölteni.

— Nogi tábornok Budapesten. Főváro­
si tudósítónk táviratozza: A japánok hős had­

vezére, Nogi tábornok, aki nehánv hét óta 
európai körúton van, tegnap délután Belgrád- 
ból Budapestre érkezett. Két japán tiszttel, — 
Joshetioval és Moriokóval, akik a tábornok kí­
séretében vannak, a Hungária szállóban vett 
lakást. Minthogy Nogi tábornok teljes inkog­
nitóban utazik, azt az utasítást adta ki a szálló 
portásának, hogy senkit sem fogad. Nogi ma 
reggel korán kelt és egy órai automobilutat 
tett. Megtekintette a főváros szebb pontjait, 
azután visszatért a szállóba, ahonnan 9 óra 20 
perckor Bécsbe utazott.

— A pápa a spiritizmus ellen. Rómából 
táviratozzák: Legközelebb újabb enciklikát bo 
csát ki a pápa, aki ebben a dekrétumában szi­
gorúan elitéli a spiritiszták szellemidéző kí­
sérleteit. A pápát egy kongregéciós gyűlés ha­
tározatai indították arra az elhatározásra, -- 
hogy enciklikában keljen ki a spiritiszták ellen 
A gyűlés, amely a Vatikánban folyt le és a 
melyen a bíborosok nagy része, valamint sok 
katolikus orvos is részt vett. határozottan ál­
lást foglalt a spiritizmus ellen. Az enciklika 
különben csak azt fogja megerősíteni, hogy a 
Vatikánban rossz szemmel nézik és elitélik a 
spiritizmust. Számos bíboros, köztük a lyoni 
kardinális is beszédet mondott hívei előtt a 
spiritizmus ellen.

— A mértékhitelesités ellen. Abauj-Tor-
na vármegye föliratot intézett a kereskedelem 
ügyi miniszterhez, hogy tegyen előterjesztést 
a zuj mértékhitelesítő törvény módosítása 
iránt. A fölirat különösen azt tartja sérelmes­
nek, hogy a gazdáknak, akik a régi mérték- 
egységekhez (köböl, véka) vannak még hoz­
zászokva, szintén az uj mértékrendszerü hite­
lesített mértékeket kell tartani, amivel az úgy­
nevezett konvenciós cselédnek a természetben 
kikötött bért kiadják. A vármegye a föliratot 
pártolás végett Debreczen városának is meg­
küldte.

— Újabb földrengés Kecskeméten. —
Kecskemétről jelentik: Tegnap este kilenc óra 
40 perckor dübörgéses, három másodpercig 
tartó, jól érezhető földrengés volt. Az alvó la­
kosság a rengésre fölébredt. Éjfél után két óra 
kor a rengés sokkal enyhébben megismétlő­
dött. A lakosság apatikusan viselkedik.

— Lángtenger a buzaföldön. Sásdról 
táviratozzák: Szentkatalin községhez tar­
tozó pusztán Bus József földbirtokosnak 
ezerháromszáz kereszt búzája lángokban áll. 
Oltásra a vízhiány miatt gondolni sem le­
het. — A kár nagy, mert a búza nem volt 
biztosítva.

— Eljegyzés. Vági Irma, Vági Sámuel 
helybeli iparos leánya ma tartotta eljegyzé­
sét Weinberger Vilmos flenczburgi gyárve­
zetővel. (Minden külön értesítés helyett.)

— A lópatkoló tanfolyam vizsgája. — 
Megírtuk, hogy az idei lópatkoló tanfolyam 
vizsgája Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt e hó 31-én lesz a Széchenyi-utca végén 
levő huszárlaktanyában. A vizsgára meghív­
ták Debreczen város tanácsát is. amely K. 
Tóth Mihály dr. tanácsnokot küldte ki.

— Elzárás a hosszú kalaptükért. Ber­
linből táviratozzák: A rendőrkapitányság 
tegnap újabb rendeletet adott ki a hosszú 
kalaptük viselete ellen. A rendeletben kije­
lentik, hogy mivel egy már régebben kiadott 
ilynemű rendeletnek semmi foganatja nem 
volt, sokkal szigorúbb büntetéssel sújtják 
a rendelet ellen vétőket és pedig két évig 
terjedhető fogházbüntetéssel és 6000 már­
káig terjedhető pénzbírsággal.

— Megmart levélhordó. Dáni István 42 
éves levélhordót, amikor a Homok-utca 116. 
számú házból levélkézbesítés után kijött, egy 
mérges természetű kutya megharapta. — A 
kézbesítő sérülése nem súlyos. A rendőrség 
a kutya gazdája ellen megindította az el­
járást.

— Szegény ember sezrencséje. Szabó 
János kőmives felesége ma az ura kerese-

Valódi angol ót hazai gyártmányú gyafljinzívtt ’l'tSuTÄ 
Adolf
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tének egy részét zsebkendőbe kötve ment 
hazafelé. Otthon vette észre, hogy a kendőt 
a benne volt 14 koronával együtt elvesztet­
tette vagy valami ügyes tolvaj ellopta.

— Dr. Rév! Nándor ügyvéd irodáját 
építkezés miatt ideiglenes a Royal-épüiet 
Deák Ferenc-utcai szárnyába helyezi át. — 
Bejárat a Deák Ferenc-utcai kis kapun.

— Meghalt Józsa József. Annak a sze­
relmi drámának fiatal hőse, amelyről tegnap 
irtunk, ma a kórházban meghalt. Szerelmese, 
Ungvári Mariska, aki szintén sulvos sérülések 
kel fekszik a kórházban, amikor meghallotta, 
hogy Józsa József, akivel együtt akart a ha­
lálba menni, meghalt, zokogni kezdett és kije­
lentette, hogy követni fogja őt a sírba és nem 
akar tovább élni.

— Károsult kerestetik. Fuvkó László 
vasúti rendőrbiztos ma elcsípett két suhancot, 
Blau Jenőt és Kepes Sándort, amint egy gyé­
mánt gyűrűről szóló záloglevelet árusitgatott 
a vasúti III. osztályú váróteremben. Miután 
nem tudták megmondani a zálogjegy, vagy a 
gyűrű eredetét, bekísérték a rendőrségre, ahol 
most keresik, hogy kitől lophatták a suhancok 
a zálogjegyet, vagy gyűrűt.

— Uj iparvállalat Debrecenben. A váro­
sunkban a legutóbbi időkben megalakult ke­
reskedelmi és ipari vállalatok között bizo­
nyára számottévő és jelentékeny helyet fog 
elfoglalni a Debreceni Fémárugyár Rész­
vénytársaság, mely 300.000 korona alaptő­
kével a napokban alakult meg. — Ezen gyár 
olyan sárgaréz- bronz- és fémárukat fog 
termelni, mely gyártmányokat idáig a kül­
földről voltunk kénytelenek több millió ko­
rona értékben importálni, és igy ez a gyár 
valóban hézagpótló lesz. Az igazgatóság í 
következőképen alakult meg: Gróf Degen 
féld József elnök, Márk Endre alelnök, Fürst 
Ödön, Tóth István, Poroszlay László, dr. 
Petzkó Ernő, dr. Moskovits Miksa, Tafler 
Ignác, Szántó Győző, dr. Spitz Lipót, Mura- 
közy László és Biró Marcel. A felügyelő 
bizottság tagjai lettek: Sztankay F. Béla el 
nők, Bészler János, Hajdú Imre és Susinszky 
János. Ügyésszé dr. Kemény Victor és ügy­
vezető igazgatóvá Kerekes József, a buda­
pesti Hirmann-féle fémáru-gyár főtisztvise 
lője lettek megválasztva. A gyártelep a Bö­
szörményi utón, a Stern-féle kefegyárral 
szemben fog felépittetni, és tizemét még 
folyó évben megindítja.

— A villamos áram áldozaa. Megemlé 
kéziünk arról, hogy a napokban Wasmann 
Zoltán szerelőt munkaközben egy 3000 vo t 
erejű villamos áram ütötte meg, mert hoz 
záért a vezetékhez. A mentők a szerencsét­
len fiút a kórházba szállították, ahol szen­
vedett sérüléseibe ma belehalt.

— A Szent László dalegylet mulatsága.
A Szent László dalegylet augusztus (6-an, 
vasárnap délután a „Bocskay-ligetben Ko­
vács Károly egyleti karnagy vezetése mel­
lett tánccal egybekötött kirándulást ren­
dez. Belépti-dij nincs. A hangversenyen, va­
lamint a táncban résztvevők a pénztárnál 
jelvényt fognak kapni, melynek ára 50 fil­
lér. — a hangverseny kezdete délután 5 
órakor.

— Sztrájk egy téglagyárban. Tóth Ist­
ván téglagyárában kedden sztrájk ütött ki. 
A sztrájkoló 116 munkás bérjavitást követel. 
A békéltetési tárgyalások már folyamatban 
vannak.

volt. A kocsis, mikor látta, hogy megtalálták, I — Agyonlőtte a gyermekét. Szatmár- 
elíutott. Azt hiszik, hogy Salamon a kocsit r^i táviratozzák: Bakk Miklós szinérváral-
eladta s az árát elitta.

— Nyomorból a halálba. Hajduszobosz 
lóról jelentik: Szűcs Bertalan, aki valaha 
jobb sorsban élt, de teljesen tönkrement, 
úgy, hogy az utolsó időkben koldulással 
tartotta fenn magát s nehány hét óta a sze-

jai lakos dolgait intézendő bement Szinér- 
váraljára, mert ő a közpatak hegyi szőlőben 
lakik. Itt aztán a kelleténél több italt vett 
be. Hazaérkezve a szőlőbe, civódni kezdett 
a feleségével. Szó szót követett és végül

“ ........ ■> — — - I annyira indulatba jött Bakk, hogy a szobá-
gényházban élt, ma reggel felakasztotta ma- ban jev- töltött fegyvert az udvarra dobta.

x~~.......“AV már halotti Az erös ütödés következtében elsült a fegygát s mire tettét észrevették, 
volt.

— Gyilkosság bosszúból. Orsováról 
táviratozzák: A múlt héten Pestenár Pál or- 
sovai parasztlegényt átlőtt mellel és össze 
roncsolt fejjel, holtan találták meg egy széna­

ver és a löveg az udvaron játszadozó há­
roméves Miklós nevű fiacskája testébe fú­
ródott. Az életveszélyesen sérült gyerme­
ket dr. Klein Samu szinérváraljai orvos ré­
szesítette az első segélyben. A sebeket ki­

boglya tövében. A csendőrség bizalmas félje- mosta és bekötözte, egyben utasította a szti- 
entés alapján vallatni kezdte Sovágiu Dávid jőket, hogy a gyermeket haladéktalanul 
petroleumgyári munkást, aki bevallotta, hogy szállítsák be a szatmárnémeti kórházba. Ez 
a gyilkosságot testvérbátyjával. — Sovágiu meg is történt. A gyermek azonban, dacára 
Györggyel együtt követte el. Pestenár a múlt a gondos orvosi kezelésnek, nem volt meg- 
évben korcsmái verekedés közben megsebezte menthető az életnek. — Másnap meghalt, 
az idősebb Sovágiut, aki bosszút esküdött a a hatóság által elrendelt és a törvényszéki 
merénylője ellen, jóllehet a törvényszék súlyos orvosok által foganatosított boncoláson meg- 
testi sértésért háro mhónapra elzáratta Feste- állapíttatott, hogy a kis gyermek a feltétle­
nárt. Múlt héten szabadult ki Pestenár a bőr- nüi halált kozó lövés következtében halt 
tönb-l. A két Sovági testvér egy éjjel megleste meg.
Orsóvá határában, lelőtték és midőn Pestenár - Nevezések az ^^versenyekre Az 
súlyos sérülésével a földre bukott.
jával addig vertók, amig a szerencsetlen ein- zdródtak A nevezések felülmúlják a júniusi 
bér meghalt. A vallomás alapján a csendőrség meeting nevezéseit s igy érdekesebb verse- 
letai tóztatta Sovágiu Dávidot és bátyját, So- nyeltre van ezúttal kilátása a közönségnek, 
váíiu ayörgypt Is. A két gyilkost holnap Ä
karánsebesi fogházba szállítják. Ruttkay Ferenc huszárfőhadnagy, báró

A tehén lábai alatt. Molnár Józsefné Sennyey, Vecsey Zoltán és Domahidy Ele- 
29 éves asszonyt ma a vaggongyár közeié- mér jelentettek be nevezést és részt is vesz-
ben egy megvadult tehén fellökte és "Híg,3tldSrt «Smy'bS
taposta. A szerencsétlen asszony, akinek a tiszte e^,^^ részt A versenyekben kti-
karja és ballába eltört, eszméletlenül maradt ]dnben r£$zt vesznek: Báró Sennyey Béla, 
a földön, mig a mentők súlyos sérülésével a báró golymossy Jenő, Bárczy Sándor, Olasz 
kórházba szállították. A szegény asszony- Elemér, Lipcsey Zoltán, Szentimrey Pál. Kiss 
nak négy apró gyermeke van, akik közül Ernő, Vecsey Zoltán, U°mahidy Elemér,
az egyik még csecsemő s akiket a szegény j közönségnek szép
asszony nehéz munkával tartott fenn. Ezek-K jzgabj versenyekbenleszrészesbizonyára 
ről a kis apró szerencsétlenekről most nincs, érdeklődéssel várja a versenyeket, melyre 
aki gondoskodjék. páholy jegyek Békés Lajos főtéri üzletében

— öngyilkosság. Hajdúböszörményből m^r _íV^odern válópör. A párisiak sokat 
jelentik: Bársony Bálint munkás, akit nagy beszélned mostanában egy különös válóper- 
nvomoruságas betegsége elkeserített, ma röl, amelynek főszereplői: Angelemont. de 
délelőtt fölakasztotta magét és mire te» «S»

vették, mar halott volt. volt a házaspár esküvője és azóta már a
Megszökött fegyencek. A debreceni | válást is kimondta közöttük a francia tör-

— Elitta a gazdája kocsiját. — Laczka 
László debreczeni gazda napok előtt megbízta 
a kocsisát Salamon Mátyást, hogy a Licht- 
stein-tanyára vigyen ki egy gépészt. A kocsis 
el is ment, de azóta nem tért vissza. Keresni 
kezdték tehát, mig végre ma a hatarban telje­
sen részegen megtalálták. A lovak ott voltak 
mellette, de a kocsinak semmi nvoma sem

rendőrséget ma értesítették, liogv a mitrovicai 
tegyházból e hó 24-én, délután két órakor há­
rom fegyenc szökött meg és pedig: Gerovac 
Antal 21 éves földmives, aki emberölés miatt 
15 évi súlyos börtönre, Hersák Ágoston 16 
/-vés borbélysegéd, aki lopás miatt 5 évi súlyos 
börtönre és Füllő József 16 éves napszámos, 
aki rablás miatt 5 évi súlyos börtönre volt el­
ítélve. Mindhárman a {egyházi ruhában szök­
tek meg.

— Rákosi Viktor diszpolgársága. Meg­
írtuk hogy az idén lesz tiz esztendeje an­
nak ’hogy Hajdúnánás választókerülete egy 
hangú lelkesedéssel országgyűlési képvise­
lőjévé választotta Rákosi Viktort. Ez idő 
alatt a kerület váíasztópolgársága és képvi­
selője között szinte elválaszthatatlan ka­
pocs léesült a kölcsönös nagyrabecsülés és 
s retet utján. Hajdúnánás várasoa e benő 
harmóniaként akként adott kifejezést, hogy 
Rákosi Viktort egyhangú lelkesedéssel a 
város díszpolgárává választotta. A díszpol­
gári oklevelet nagyobb küldöttség fogja át­
nyújtani Rákosi Viktornak, esetleg azt az 
ősz folyamán diszközgyülés keretében ad­
ják át. A kerület községei egymásután nagy 
lelkesedéssel üdvözlik Rákosit e kitüntetése 
alkalmából.

vényszék. Az ítélet rendkívüli érdekes in­
dokolásában a férj panasza igy hangzik:

— Amint a körülményekből és a tanú­
vallomásokból kétségkívül megállapítható, 
Tassignyné asszony az esküvője estéjén az­
zal a meglepő felvilágosítással fordult a térj 
hez, hogy csak házasságra lépett vele, de 
hitvestársi kötelezettségeinek nem fog ele­
get tenni. .

Nem bánja, ha meg is csalja az ura, ue 
szigorú álláspontjából nem engedhet. Többszo 
ri kérése dacára is hajthatatlan maradt a ma- 
kacs nő és mikor visszatérték Párisba, 
másik szállodáb költözött Anglemont de J as- 
signyné asszony. Miután Tassignyné több­
szöri újabb meghívás daexra sem tért vissza 
az urához, kétségkívül megállapítható a hűt­
len elhagyás, ami teljes elegendő okot szolgál­
tát a válásra. , . . . , .

A nő panaszát igy összegezte a bíróság 
Igaz, hogy Tassignyné asszony ridegen el­
utasította a férjét, de ez azért történt, mert 
Tassigny ur az esküvő uán emelkedet han­
gulatban elhagyta termet, ahol a nászép 
egybegyült és hajnali órákig kóborolt a kü­
lönféle mulatóhelyeken.

Miután ez kétségkivü elegendő ok a vá­
lásra. a törvényszék szétválaszotta őket.

ocsinak semmi nvoma sün dllvai _____________________ ________ 1
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Beiratkozás a polgári fiúiskolába. — A
debreceni nyilvános m. polg. fiúiskolában a

ma cséplés közben a déli pihenő alatt egy 
kazal tetejére ment fel aludni. Almában meg­

jövő tanévre szóló előzetes beiratások na- fordu|t< mire a kazalról lezuhant és pedig
poriként d. e. 9—12-ig tartatnak meg az is­
kola Arany János-utca 18. szám alatti he­
lyiségében.

— Egy tábornokné letartóztatása. Te­
mesvárról táviratozzak: A rendőrség ma letar 
tóztatta Clair Ovula altábornagy elvált nejét.

oly szerencsétlenül, hogy holtan maradt a 
földön, ahol reggel találtak csak rá a tár­
sai.

-— A debreceni ipar vívmánya. A nagy- 
méltóságú vallás- és közoktatásügyi mi-

, , ,, . „ . . ,„o niszterium a debreceni vas- és rézbutorgyárA megtévedt urino, aki az utóbbi időben na- részvénytársaságot bizta meg az országos
______  , .'ti -::rv! 1 r! orvz-iva T r/"vV V Arr/vt olt ti . . .' . < 1 > __ 1 _ _gyón szűkös anyagi viszonyok közöt élt, ne­
hány hét előtt beállított régi ismerőséhez —• 
Gombás Gyulához. Ott visszaélve a család bi­
zalmával, nap-nap után nagy értékű ékszere­
ket és ruhanemüeket csent el. Gámbásék rá­
jöttek ugyan arra, hogy meglopják őket, de 
gyanújuk csak al egutóbbi napokban irányult 
a valódi tettes felé. Tegnap feljelentést tettek 
a rendőrségen, amely megindította a nyomo­
zást és úgy találta, hogy Clair Gyuláné a tol­
vaj. Kihallgatásakor megmotozták, heves til­
takozása llenére is és megtalálták nála az él-

tanítói ávaház vasbutor berendezése eszköz 
lésével, ami a mellett bizonyít, hogy ezen 
gyárnak többszörösen első éremmel kitünte­
tett és immár nemcsak a bel, hanem a külföl­
dön is első rangúnak elismert gyártmányai 
a magas kormánytól is méltányolva lesznek. 
Hertelendy igazgató első sorban érdeme, 
hogy a magas kormány figyelmét helyi ipa­
runkra terelte és egyszersmind biztosította 
magának, hogy a vezetése alatt álló inézete 
igazán kifogástalan minőség és kivitelű be­
rendezéssel lesz felszerelve.

— Házasságok. A debreceni m. kir. ál­
ami anyakönyvvezető előtt az elmúlt héten

— Halálozások. A debreceni m. kir. ál­
lami anyakönyvi hivatalban a mai napon # 
következők halálesteit jelentették be: No- 
sziczi Thurzó Sári Klára rom. kát. 6 napos, 
Keserű Sándor református 6 hónapos. Tar­
jáin Gábor református 10 napos. Szőke Róza 
református 10 hónapos, Daróczi Mária re­
formátus 3 hónapos, özv. Nagy Istvánné szü­
letett Oláh Juliánná református, özv. Burai 
Jánosné Nagy Mária református 61 éves, Jó- 
zsa József református 19 éves, özv. Zih Ká- 
rolyné Beke Mária református 76 éves, Bo- 
da Imréné Varga Ilona református 30 éves, 
Rozsa István rom. kát. 29 napos.

tűnt ékszereket. Ekkor a szerencsétlen asz- a következő párok kötöttek házasságot:
szony letérdelt a rendőrkapitány előtt és úgy 
rimánkodott, hogy mentsék meg a szégyentől.
Miután azonban bűnössége kétségen felül áll, 
előzetes letartóztatásba helyezték.

— Székrekedés ellen a világ leghíresebb 
orvostudorai állandóan rendelik a természe­
tes Ferencz József-keserüvizet, mert pontos 
hatása folytán oly ideális hashajtó, mely­
nek bámulatos az eredménye.

A forrásoknál töltött és a kereskedések­
ben üvegpalackokban forgalomba hozott 
eredeti Ferencz József-keserüviz nemcsak' 
pillanatnyi megkönyebbülést szerez, hanem 
az műit eldugulást meg is szünteti, mert sok­
szor már egy rövid 2—3 heti kúra helyre­
állítja a gyomor és belek normális műkö­
dését. A valódi „Ferencz József“-viz keik 
mes, amellett természetes páratlanul biztos 
erős hatáséról egy kísérlettel hamar meg 
lehet győződni.

, Isycijük mindig a címkére, mert azt i gyomra hiába fáradna. A Nestlé-féle gyer- 
csalodásig utánozzák. Ha nem áll rajta a tel- mey.jszt az egész világon elért rendkívüli 
jes név. i eiencz Jozsei budai keseruviz, j eredményét például csak azon körülmény- 
valamint a szent koiona, úgy utasítsuk visz-1 neh köszönheti, hogy iőalkatrésze tiszta al- 
sza, meit altkor az csak csekélyebb értékű pesj tejből áll. „A Nestlé-féle gyermeklisz- 

,a Kyogytáraltban és fu- (tet hosszú tapasztalat után szívesen aján­
lom,“ — monda dr. Dirner tanár, a budapesti 

Az; bábaiskola igazgatója — „mert alkotórészei

Disznós Árpád—Krupai Mária, Orosz Mi 
hály—Bihari Juliánná, Kéri János—Áigya 
Margit Ilona, Csiszár Ferenc—Stelcz Bor-! 
bála, Bozsondai József Adolf— Sztehlo Fr-, 
zsébet Szerén, Szilágya János—Juhász Ju-J 
liánná, Hodos Sándor-Tóth Erzsébet, Or- 
A-k,Y akab—Szűcs Ju ánna, Ferge József 

égy Juliánná, ílavfi gozó Gábor—Dihen 
la ma.

; - Koszorumegváltás, özv. Berger Hen­
ri. úrnő elhunyta alkalmából újabban 
IÁ tér Lajos dr 2.0 koronát. Bechert Ma- 
hr< -> koronát küldött koszoruinegváltás i 

é /f ű az izraelita nőegyesület elnökéhez, 
Akkui kán yi Miklósnéhoz, aki ez utón mond 
i adományokért köszönetét.

Miért pótolhatja csak egy tejtartalmu 
4Mítntény az anyatejet? Mert összetételé­
ben a természethez hü maradt és nem tartal­
maz mesterkélt, vegyileg előállított része­
ket, melyek megemésztésével a csecsemő

ajti egészséges bőrápolásra tart, 
különösen nyári ezeplőt elűzni én 
énért puha tinóm ozárt bérét én 
fehér arrzszint elérni éa roegtar- 
lani óhajt, mosakodjék ••aki*
Steckenpferd-

liltoiscísxapp annal
Márka totló.)

Bergmann A to., Tet-chil i t.
Darabja 80 f Kapható minden 
gyógy ««ertárban, drogue Hibán és 
parramüzletekhen atb.

ZEES"•pegtm.iF'dl H-* **-

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kiszolgálás. 0'csA szabott árak.

on «<»*- 
■HM1«

Pontos zsebórák
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, ék­

szer, óra üzlete
a Debreczeni E ső Takarék

u| épüle'ében.

szerkereskedésekben.
— Menyasszonyok és vőlegények,

elmúlt héten a következő párok jelentették 
be a házasságkötési szándékukat a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: 
Szűcs Lajos—Szebeni Erzsébet, Vértesi Ist­
ván—Mendre Mária, Barta Aladár—Steiner 
Margit, Cs. Hamar Gábor—Nagy Juliánná, 
Csire János—Szécsényi Margit, Barna Sán­
dor-—Kecskeméti Mária, Tóth Lajos—Erdei 
Piroska, Molnár Imre—Tóth Sára, Fisch 
Sándor—Angyal Mária, Jászka József— 
Bartha Irma, Szabó Ferenc—Medgyessy 
Irén, Medgyaszay Márton—Tóth Eszter, 
Fóliák Pál—Szabó Eszter, Máté János— 
Főczény Juliánná, Nagy Lajos—Filipás Te­
réz, Erdélyi István—Mahlmeister Mária.

— Halálos zuhanás. Hajdúböszörmény­
ből táviratozzák: Kovács Gábor munkás

közt legnagyobb mennyiségben tiszta, jó 
svájci tejet tartalmaz és ez oknál fogva már 
a 3—4 hónapos csecsemő is jól tűri és mert 
a csontképződést előmozdítja.“ Óva intünK 
utánzatoktól.

— A debreceni dinnye. Máramarosszi- 
getről jelentik: Debrecenből négy vaggon 
dinnyét szállítottak Máramarosszigetre, a 
minek kiraktározását a városi főorvos a 
megyében fellépett járványos betegségek 
megtiltotta. A kereskedők ez ellen tiltakoz­
va, küldöttségileg a főispánhoz mentek, 
azonban a főispán helyeselte a főorvos in­
tézkedését. A dinnyeküldeményt hatóság 
visszaexpediálta.

kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, Részvénynél, czukorbetegsegnél, vörhenynél, amész- 
tésl és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természet« ««mentis savanyám

somra Ágost s“XrAv.1ErÄ’r‘
■aphaM toYínjfrtztereiítdúackbm

és gyógApseertdiubbfin.

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi utcza 17. szám

(Demetrovios-palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács 8yuk
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

50 éves erős testalkatú, egészséges keresz­
tény földbirtokos, 200 000 koronás ingatlan 
tulajdonosa, kinek 23 éves oki. gazdász fia 
grófi uradalomnál van alkalmazva, nőül 
vetítse oly urhő'gyet, ki megfelelő vagyonnal 
rendelkezik és kinek 14 15 é< es egészséges
leánya van, akit fiam 3—4 év múlva nőül 
venne. A szomszédos hasonló birtok most 
kerül eladásra s azt megszerezni kívánnám.

Szives ajánlatok teljes czimmel Hegyi 
l>los hirdetési irodához Budapest, Ker­
tész ötéi» 39. kéretnek, honnan azok disz­
kréten továbbittatnak.

Ntgymagyaralföldi Bank Részvénytársaság
Telelőn 897.

Debreozen, Piaez utcza 73. sz. (Tihanyt ház,)
Telelőn 897.

Állandó betétek
=- utált 5% =

netto kamatot fiaetünk.

Elfogadunk
«te pus
k(<*»%# v&ett

betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára • Leazánu tolunk váltókat. - Hitelt nyújtunk folvósaámlára váltó vagy órtókpailirAe ™ förlMztéw, j.UÓog köiwönöket nyujkmk 15-65 évi időtartamra. -Előlegek ér^ZLkra. - LT <*T*-
* és énékpgpkek aoás-vétele. — PsroeeSésélli műveletek és mezőgazda «ággal kapcsolatos mindennemű üzletek. — Értékek átvétele meatiMŐS és 
C»*f» depaift.) ÁrtóteresLoMmi title ek. Ígéri, kei tikéi*!», mezé gazdasági vállalatok llaanelroiáea. Bővebb felvilágositásscl szolgál «
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— Dr. Katona Mihály, sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenben 
aug. hó 4-én pénteken egész nap és 5-én 
szombat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. szám 
alatt, ahol különösen tüdő és gyomorbajo­
sok számosán látogatják a sikeres gyógyí­
tásairól híres orvost.

ElőSeges jelentés.
Tisztelettel értesítjük az igen tisz­

telt hölgy közönséget, hogy angesztiix 
hó 1 óh, Kossuth uícza 50, sx. alatt,
a mai kor igényeinek megfelelő

ff»

nyitunk.
Kérjük a t. hölgyközönség becses 

pártfogását.
Tisztelettel

Bancsi Mária és Nagy József
wee ©s, "*»<■» .

m Óra javításokat'
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.

KLEIN ÉLIÁS
óraa és ékszerész

Csapó u. 19 (Knoll ház) zenedével szemben.

bevált és ^ks^erek
nagy s-AIasz-tckban rendkívül ölésién knpbatók

BAUER KÁROLY
órás és ékszeréinél

Piacz-Us 75. szám.
Tessék kirakatomat megtekinteni, rkol minden 

tár«tou szabott ár van Wtüitetr«.

Levette a melléről az ékszert és az asz- 
talra tette.

— A pápa ajándéka volt. Harmincöt év­
vel ezelőtt. Látom, hogy megérdemled. Vi­
seld az ő nevében. Legyen a tied, amig más 

I jogosabban követeli.
Elengedte a csengőzsinórt és az asztal 

I felé közeledett. Az arca sápadt volt. a szemei 
pedig égtek a kíváncsiságtól.

— Ki vagy te, hogy ezek a dolgok hoz- 
I zád kerültek? Honnan szerezted ezt az ék^ 
szert?

(Folyt, köv.)

NXTLTTÉR.

A bécsi, londoni és pártost k állításokon arany érem- j 
mól 6s oklevéllel tüntették ki

a Fái arezorémeí | 
Fáy szappant 

és Fáy ponder! j
mint legjobb arezszépité szer , melynek használatától ■
minden szeplő és májfo't 3 nap alatt eltűnik I Ara

1—1 korona Kapható a készítő

firóíz Nagy Ferenci
gyógyszertárába

Koasuth-u1cza 8. (A szinházmalleit)

Csipke, tiill és szövet függönyök, ágy 
éj asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
Kossuth-u. 9.

— Kézimunkák nagyon olcsón lesznek 
eladva, mig a vakáció tart Krausz Gyula 
üzletében, Kossuth-utca 15.

— Modern faliképekben állandó ujdon 
ságek Thatsz Arthur papiráruházában.

— Törlesztése# kölcsönök 6—10 évre 
házak, földekre .valamint építkezésekhez ol 
csó és előnyös feltételek mellett a Kercske 
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 
1. szám.

— Könyvelésben Jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva 
tatban.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

Schwarc* E. debreceni bizományos távirati jelentése 
Budapest, 1911. julius 29. 

Készáru 5 drágább.
1911. októberi búza
1912. ápr búza . . 
1911. októberi rozs 
1911. májusi zab . 
1911. októberi zab . 
1911. jul. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. máj. tengeri . 
1912. áprilisi tengeri

11 00 
11.22- 

9.07-

8.08-

7.58-
7.44-

Segőny-cgsunok.

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyel Józsel. 

(Folytatás.)
Csipke rulia volt rajta, a keblén mélyen 

tivágva, a nyakán pedig gyöngyök és gyé­
mántok csillogtak. Csak a szoknyája suho­
gása árluta el a jöttét, mert a szőnyegeken 
elhalt a fehér szatin cipő zaja és Ulusia szót­
anul jött. Jurát valami átható, szinte lenyű­
göző édes iilat csapta meg és úgy érezte, 
mintha a falak nyíltak volna meg és valami 
látomány lépett volna ki onnan, mint ami­
lyet félőrületben Arthur barát látott néha. 
Ezt az asszonyt bizonyára az isten anyja 
küldte.

Egy pilanatra úgy érezte, hogy térdre 
kellene borulnia. De mikor megszólalt. Jura 
hirtelen eszméletre tért és ismét a régi, gő­
gös Jura volt.

— Beszélni akart velem uram, — kezdte 
kissé félénken.

Jura felemelte a fejét és a szemébe né­
zett. , ,, „

— Igen, beszélni akarok önnel, grofno.. 
— oh, — kiáltott Ulusia, felismerve 

Jurát, — hiszen ön a bányász, a bölcs Jura! 
Hogy jött ide? A minap láttam magát. — 
Nemde?

— Igen, grófnő.
— És most? De mit jelentsen ez a ruha ? 

Hogy került ide?
Anna anyó megmondta neki, hogy ezek 

re a kérdésekre mit feleljen.
— Nagy őse, a bölcs Fülöp nevében jót 

tem ide, — mondta Jura szertartásosan, 
hogy Ítéletet mondjak ön felett.

— Ítéletet? — A lány szemei szikráz 
tak. — Micsoda hang ez? Nem tudod, hogy 
megbotoztatlak ezért?

— Tudom, nagyon jól. Ha találsz szol­
gákat, akik szót fogadjanak, akkor megte 
hetnéd. De nem volna bölcs dolog, mert alig 
ha akadna végrehajtója a parancsodnak
Rabkában.

— Tehát fenyegetsz! Nem jobb volna a 
szolgáimat beszólitani?

— Ha úgy tetszik, tégy úgy, ha nem 
akarsz meghallgatni.

Ulusia átment a tűzhelyhez, ahol egy 
fehér csengőzsinór lógott. Megfogta az arany 
fogantyúját, gyorsan lélekzett és az arcát pi 
rosság öntötte el a méregtől.

— Bizonyára megőrültél, — mondta, 
de nem húzta meg a zsinórt, — Őrültség már 
csak az is, hogy ide jöttél.

— És őrülten ajánlom fel neked grofno 
ezt az arany rózsát, amit Franciska grófnő, 
Fülöp felesége viselt. _____

C legjobb üdítő ital

Jé süteményt

ésházikenyeret
a Csapó-utczán lehet kapni.

Használt

ajtók és ablakok
jutányos áron kaphatók

Klein Ábrahám, asztalos m.
Arany János-u. 43.

«tóitól vezetik tanfolyama.
Az automobil jármű használata oly 

magas lendületet vett, hogy javító műhe­
lyem tetemes megnagyobbitását szüksé­
gesnek láttam és ezzel kapcsolatosan

tanfolyamot
létesítettem. Aki automobil vezető akar 
lenni, az forduljon hozzám. A vizsgáért 
felelősséget vábalok.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Weiszberger Mihály
első debreczeni automobil javító műhelye

Széchínyl-utoza 27.

Női és gyermek kalapokat
mélyen leszállított árban bocsátom a n. 

é. hölgyközönség rendelkezésére.

Schimmer Riómé
női kalap divatterme M&tvsiMl. 11.



iö. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÁQ 1911. julíus 30.

Apró hirdetések.
Minden szó B fillér.

E*Levelezés.
KI venne nőül 20 éves csiro?, teljesen egye­

dül álló árva leányt 400,000 teor. tm- _ 
gyónnál ? Csakis komoly ajánlkozik ^ha gg* 
vagyontalanok is) Írjanak e czimre : Fides, 
Berlin 18. (Deutschland.)

Drága mindenem! Haragszol rám, akkor 
amikor nem is érdemiem, bocsás meg és 
feled el azt a másik ügyet, csókol sokszor 
Barátod.

Jobb később mint soha jeligére levél van i c 
a kiadóban. |

Betöltendő.
m9n„U fizetéssel felvétetik Harmathy könyv- B 
ÍŰIIUIU kereskedés, PUvészkert-utcza 14.
Mtteszfalos tanulók fizetéssel felvétetnek. 

Kovács Gyula, Darabos-utcza 17. I ^
Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fü- L 

szer kereskedésében Piacz és Mikiós-utcza 
sarok. j

Fiatal B6íéd fölvétetik a Fővárosi Bazárban jü 
Simonffy-u. 1. j

Mázolók, fényezők, gyári munkátok és mun- 
kásnök felvétetnek a vas és rézbutorgyár 
részvénytársaságnál |

Jó családból való fint keres tanulónak I 
Zádor Benő Hajdudőszórméu?

Kovács segédek felvételinek (Borsos Imre ® 
Mester-utcza 46. szám alatt. j

Gyermektelen házmester pár kerestetik Is­
kola- u. 8. j

TknnnPI kitűnő mesterséghez felvétetik.
1 UllUllLti Czim a kiadóhivatalban.

I
Gyakorlót géplrónő, jóirással irodába állást 

keres. Cime a kiadóba.

Hjtflálllllásztanoncz, tötte és két közép-L
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

AáásvéteL
Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi irósvaj, 

naponta friss érkezésit, kapható Deutsch 
Lajos fiiszerüzletében, Plac-u. 38. '

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos j 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota. |

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. j

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika I 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota. j

BOMtOTÓbbanlehet bútorokat vásárolni Weisz I 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is. j

Bhiminilim zsebpohár/ Újdonság! Mese 
M1UIIIIIIII1III olcsóság, mellény zsebben hordr 

ható, utazó, turista és vadászoknak nélkü­
lözhetetlen, főraktár Harmathynál Füvész­
kert-u. 14.

A BscsUsy kertben 20 hold szőlő egészben
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Acetylen berendezés. Egy jó kar­
ban levő Acetylen fejlesztögép, lámpákkal 
és csővezetékkel olcsón eladó. Értekezhetni 
H.-Böszörményben Dréher sörcsarnok.__

[böszörményben 3 lakóház 500- 700 
négyszögöl udvarával, Vámospércsen egy 
40 holdas tagbirtok, melyten 7 és V» ka- 
tasztráVs hold szőlő van és egy 19 holdas 
tagb rtok a bójái dűlőben örök áron eladó. 
Venni szándékozók értekezhetnek Bódogh 
Zsigmond debreczeni lakosnál, Varga-utcza 
43. sz. alatt.

zsákbekötő készüléket. Többszörösen ki­
tüntetve! Báránynál, Piac-utca 66. (drbja 
10 fül.) 

egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte­
kezni lehet Busi-u. 17.

valamint min-

ségekböl lerakat van, s legolcsóbb áron 
kaphatók Harmathynál Füvészkert-u 14.
»SZUált íróasztal, állóasztal esetleg egy 
irodai dívány megvételre kerestetik. Aján 
latok «asztalok» jeligére a kiadóba ké­
retnek.
Htomobii 8/ic H- P' üzleti czélra alkalmas 
teljesen kifogástalan állapotban szavatos­
ság mellett eladó. Weiszberger Mihály 
automobil javító műhelye Széchényi-u. 27.

Házhelyeknek
a Sámsoni ut élen, a hadházi vonat so­
rompójánál kezdődő volt Kát* féle telek
hedDBző fizetési felíÉtB'eh mellett.

Értekezhetni

I lépt! tató!
Debreczen, Piacz-utcia 75. sz.

Karteien kivüL
MEZŐ ARMIN
ápüfetfa, deszka és cserépkereskedése,
Wessélényl-lér 6 szám alatt (Berta- 
gőzmalom mellett.; Kolarll elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed árusítása. —

Karteien kívül,
tehát ele-6 árak. mindenkinek saját érdekei 
— hogy szükségletét nálam szerezze be. —

au maa
László Zsigmond

ÁLLATORVOSI
RENDELŐ IRODÁJA

Rákóczi-utcza 3. sz.
;Sde a létesítendő egyetem közelében egy 
i200 négyszögöl területű és 45 öl utczai 
frontul biró szöllö a Herikó-utcza 48. sz. a. 
Előnyösen parczeilázható 3 házhelyre. Ára 
22 ezer korona. Bővebb felvilágosítást Bur- 
gondia-uteza 1. szám alatti Ipariskolába 
nyerhető.

Iádé ház. Darabos -utczán a 33-ik sorszámú 
ház eladó. A telek 300 négyszögöl, az épü­
letek egy része még adómentes. Értekezni 
lehet a kifüggesztett hirdetés szerint.

Utomobll 1620 H. P. Mercidesz gyártmá­
nyú, teljesen jókarban igen olcsóéit (2000 
koronáért) eladó. Weiszberger Mihály Szé­
chényi-u. 27. Első debreczeni automobil 
javító műhelye. — Tanulók felvétetnek.

elterülő 1000 katasztrális hold, fele­
részben fekete-sárga talajú birtok, úgy 
kisebb parczellákban esetleg egyben 
is eladó.

Érdeklődhetni Hosszupályi Taka­
rékpénztárnál.

ézsel kir. herezeg-uícza 14. szám alatt 
4 szobás udvari lakás kiadó. Villanyvilá­
gítás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

$zel a Főtérhez, Bethlen u. 12. sz. a. két 
utczai külön bejáratú szoba bútorozva vagy 
anélkül kiadó. Irodának is alkalmas. Érte­
kezhetni a tulajdonossal.

Különféle.
sesen készítenek a «Seres Testvérek® 
Piacz utcza 2. szám alatt. Ugyanott tanuló 
Mvétetik.
zép, egészséges ügyes 9 éves kis fiú és 
8 éves kis leányt örökbe adnék. Czim 
Hajdúnánás, Hajdu-utcza 2965. sz.

Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosóda, Kandia-u 5.

csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

Weisz Ferenoz í,‘“l"Uí;.r,
József klr.-h.-U. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

úgy kölcsön, mint megvételre igen 
beszerezhetők Főtan József zsáküzletében j 
Petöfi-tér, a pályaudvar közelében.

legnyilt az alkohol mentes vendéglő Rá- 
kóczy-utcza 8. sz. alatt, hol havi előfizeté­
seket a legolcsóbb ár mellett elfogadnak.

Tiszta agyagból készüli szép és ló

cserép, fali
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karcxagon szerezhető he.

Bélapátfalva!

fehér darabos fali mész, szí' 
ráz tűzifa, Bel- és külföldi 
kőszenek egész kocsi vételnél 
legolcsóbban kapható . —-

Fóliák Zsigmonditól
Daák fereacz-u. 9. - Telefon 441.



1911. jullus 30. DEBRECZENI FDGQETLEN újság

Nagy Sándor
«»miB-Ear jfAmm

péterfta ntcxa 48 se. (Wolfl-palota.)
Ajánlja naponta frissen készült csuk- 

rástdai sütemény síi.
Megrendeléseket gyorsan és pontosan a 

legjutányosabb ár mellett fogad el.
Jege» kávé és fagylalt folyton kapható.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség szives tudomására hozni hogy Osapé- 
ntcza 11. exám alatt

nj lakatos üzletet
nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó 
munkát, épület vasalásokat, rácsok 
készítését, továbbá készítek kiváló jó

takaréktiizhelyeket
minden kivitelben.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

tisztelettel

Szombaty András
lakatos mester.

Donogán és Somossy
Debrecen, Kistemplom-bazár.

Mindenféle szőnyegek, Füg­
gönyök, Ágy és asztalterítők, 
Utazó takarók, Lópokrócok, 
Cocus lábtörlők, Linoleum

Óriási raktára!

Naponta érkeznek
«■ § d ón

DEBRECZEN, Sas-utcza 3.
Javítások és áthúzások 24 órán belül 

jutányosán eszközöltetnek.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartllfa fogvizének használata 
mellett üvegje 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/L, 
Sommergasne 1. — Kapnató Debrecen minden gyágv- 
siertárban és drogneriában- Csakis „Bartilla fogvi*“ 
kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmazratlk. Oly 
helyekre nol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 

6 kor. 80 fillérért.

ffa*fl loánVAk kik Wienben óhajtják ta­vi 1 löÄlSjfVÄy nulmányaikat folytatni,— 
otthont találnak egy oki m.gyar polgári iskolai 

taniténönél.
Ellátás elsőrangú, árak méreékehek, elsőrangú 

rsferoi czi ük
Ozim • Erdélyi Anna, Wien. III , Kudolta- 

gasso 12.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség tudomására hozni, hogy

hentes üzletemet
Zenede épületből Arpád-tér 2. szám 
el* helyeslem Ét és a mai napon meg­
nyitom Ahol raktáron tartok minden e 
szakmába tartozó árukat, saját hizlalásu 
sertéseimből prima zsirnakvaló szalonnát 
feltűnő olcsó árban számitok és pontos 
kiszolgálásról kezeskedem, a nagyérdemű 
közönség pártfogását kérve maradok

tisztelettel

fllrflás Béla.

k SÄZESI **&s*si
Férfi Ing, — Férfi 

alsó nadrág, 
Fürdő köpenyek 

és lepedők. 
Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

Donogán ésSomossy
őségnél

DEBRECZEN, KistemjHombazár.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczen, Placz-n 57-lk ssám.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

bútor üzletemet
at utoial helyiségből ugyanazon háznak hol #ddig
is volt Piac/, utcza 44. sz. Dr Ujfalussy-ház udvari
helyiségeibe helyettem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mi den féle styiü asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.
1 ía Ineenf bútorkereskedő, asztalos, kár- varyd JUZotl pitos és díszítő műhely Deb- 
recten, Piaci 44. at udvarban. Telelőn 377.

Ä C

I |V • *.
H'/'t í.

AVALODI
KAUE5UK5AR0*

Cigarettázóki
Egyesüljetek a cigaretták óriási áreme­
lése miatti Ne sajnáljátok a kis fárad­

ságot 1 Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
vagy „OTTOMAN1 (törőklej) és „TIP 
TOP“ aranyszopókás cigarettapapírt.

Reichmann Divati
Előre haladott idény miatt mélyen leszállított 

árakban kaphatók :
Selyem jouponok.........................4.75 kr.
Cloth alsó szoknyák.............. —.98 „
Vászon alsó szoknyák................165 „
Csipke blousok....................... —.98 „
Franczia grenadinok egyszin . . —.65 „
Madeira hímzett batistok .... —.43 „
Színes ruha vásznak............. —.39 ,.
Franczia gyapjú és mosó delainok, szövetek, 
selymek, csipkék,rövid, díszműáruk, harisnyák.
Zsinór övök minden színben 1 forint.

Férfi-, női- és gyermek fehérnemüek.
Gyermek ruhák minden kivitelben áriáéi uálaeifík.

Valódi Franczia reform tüsök.

PfooHitwa 85. Royál szállodával szemben.

„Gyöngyvirág Creme“
at aroiKrémeb gyOngye I
Sseplő, «áttoltok, pattanások e 
bőrbajok elles kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé testi a* 
arobörtf Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kigyó" czimü gyógyszertárában,

BEBHECZEN,

A világ legjobb, legolcsóbb és legblitosabb kutszivattyuji
>*

mert rendkívül sok vizet ad, 
mert kis gyermek kezelheti, 
mert soha be nem fagy, 
mest soha nem romlik, 
mert mindenki kezelheti.

Kérjenfelvllégesftést Ingyen és bérmentve.

Bárdos és Braohfeld Budapest, VI., Gyár-utcza 5.

' • * * ; í 
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12. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. Julius 30.

Előlege» értesítés.
A debreczenl Vas és Rézbntorgyár 

részvénytársaság Ispotály laposon levő 
saját gyártelepét legújabb vívmánya gépekkel 
felszerelt bntormárvAayiparral bővíti üti és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike czégüuk 
ozlskéjével van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
vaskereskedőnél, ennek hiányában pedig saját 
telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért.

egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a Banképület részvénytársaság
Placz-ntcza 72. sz. alatti

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1-től kezdve ugyanazon épület 
első emeletére helyezi át irodáját.

• ee

Értekezhetni

a bank helyiségében
a hivatalos órák alatt.

Kényelmes fizetési feltételek mellett

Sz. Papp István a 21 házszám alatt 
levő 800 négyszögöl területű házas­
telek, amelyen két igen jókarban levő 
lakóház van a szükséges melléképü­
letekkel és teljesen beültetett kitünően 
termő szőllővel. •— Értekezni lehet

a Miau Bank miit szövetkezetnél
Deák Ferenes-n. 26. ss.

3L****,cl_ «. lA b» S*
Használjon Harsányi-féle „Formacint,“ mely 

bármely testrész izzadságát megszünteti.
Hatása gyors és biztos 1

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 8 kor.
illiríba cr^m' páratlan hatású arczszép tő szer, 
UUulllQ ára 1 kor. Duóik* szappan, ára 70 fill. 

Ducika púder, három színben ára 1 kor.
Ráüfláti 8ze8z rövid idő alatt megszünteti a net puli csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Msnthnl j"eKec sósborszesz, az eddigi sósbor- 
lllbll HlUI szeszek között leghatásosabb, 80, 50 

fill, és 1 kor. üvegekben.
Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 
IIIUIul megszünteti, ára 70 fill.
TnilheVDm 'rt6, 2—3 nap alatt minden börke- 
I yUnvíUll ménytdést megszüntet, ára 70 fill,

A fentiek csakis a
.****.! *%.** ÖdAu Utóda

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ címzett g ógyszertárában 
Debreozen, Csapó-utcza 18. izém 

alatt kaphatok.

Kalap-Vásár!!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és diszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

Rózsa, KisteiMú
Üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

Nenschlesz
Bötvöa-ntcz* 2. sz. Szalmái1. (4 régi Koronával szemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

*3" -*áj
a I'

* V.

Testvérek

fi Simonlly
1 utoza 55.

38? s6f®^sai«aB$8^siamBSie^3iai2Sffl0HHsaBHemnnaeai
Buhafestő» Széchényi 

utoza 0.

1 po

1 fÜ
1 c>~g
1

Wacha Róbert
.KG»#- inreoaen..

Telslen 840. T líeloa 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 

8'monffy-u. 55. sz. intézendők.

Á
gytoll-
tisztitó.

1 Vergä­ll uicza 35. .
líegyi-tisztitó. Verbőozy- 

uToza 14. §

JE
Tisztelettel jelentjük, hogy malmunk átalakítási munkálatai befejezést nyertek és 

azt újonnan berendezve ismét ütembe helyeztük.
Malmunk sima őrlésű része a mai naptól fogva

agy őrlés, mint darálás czéljaira
a t. őrlető közönség rendelkezésére áll.

Debreczen, 1911. Julius 29. Tisztelettel
„Hortobágy“ Gőzmalom.

m €3 "S ^ m 1D » Mm

Próbálja meg I — 20 perczenttel megússza a vészt.
Disznója mindég egészséges, ellentálló lesz.

BBSS' Wo*» *» * "mmm 1 * mr-mm - WH

Mír az András napi malaozoknak kezdeni kel! adni. 
hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék. 

Ajánld informátiót ad: Nagy Lajos, Gombos, Kuctik. Gyar­
mati üvegkereskedő, Kémet by L stb. rfszhen uagybizlaló urak 
Debreczenben. Szideczky László urad, intéző ur Boczonád (He 
vés no.) gróf Zichy Géza letétleni, Goszionyi Kálmánná Pa Alat- 
kai. gróf Bnnfty Dinen Sznagyfalusi, Mihalovits theieezovádi 
Pálfiy Denes takreafalvi, Csapó István Pa lstvéntelki (u.p Föl­
den) Balogh Tihamér Szentkozmai, /up. Ber.-ujfalu) Elek Dezső 
Demecseri, gróf, Degen féld József, Csomakőz, Homokitag, Pelei, 
Ugrón Álon, Ugrón Zo'tén, fiat falvi stb. uradalmai. Nagy tiszt. 
Dr. Balthazár Dezső ref. esperes ur Hböszörmény, Nt Rácz 
Lajos ref lelkész i r Micske, fétszt. Lovischek Mihály Karász, 

N\ Szűcs László ref. lelkész Csatár, Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős [u p. Mezö-Sai] s Békés 
vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokossá.

Számtalan elismerő levéli
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tisza- 

palota] és Jósa Jóna drogériájában. 1 do oz 2 korona.
Figyelmeztetes : Ne tessék ezt holmi vásári portékával ös-zetéveszten1, bár nem állítom, 

hogy ezzel a sertésvész prublemája meg van oldva, de a hirdetett svindlik közt, egyedül brr komoly 
gyógyértékkel mit aránylag kis hirdetései elért elterjedtsége bizonyít legjobban,

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpostával szemben.


